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ا¹(1�صا% Lا1¹ت�ال 

م¢�  ا'ف�ار

 كل ورقة من المfت]�.  Tا;و   1
 ßوليًّا بعرJ  ريطًاI وق�­
 �f2.5س� من الحافة اليم
Aت� خط الطي، ?� اف]ل 

الZريط عن خط الطي.

 خمسة من  Y ص�   2
 çهذه الأورا

بjرقام الدروس 
وعfاويgfا. 

  اGتi عل�  3
ج~أي كل ورقة 

من الداخل� 
 “تعريaات” 

و“أمثلة”.

 çا فوg\بع çالأورا i Uرت   4
بع�، و?بّتgا من Jرفgا 

 ëواfالأيمن، واكتب ع
الa]ل عل� ال]aحة الأول�، 

واكتب مAĆظات� عل� 
ج~أي الورقة من الداخل.
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ا¹(1�صا% Lا1¹ت�ال: اعمل هذه المطوية لتساعدك عل� تfظي� 
. A4 çأورا qا بسýًتمال، مبتدAوالا Êا[Aول الإA ظات�AĆم
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مراجعة �صريعة اختبار �صريع
أجب عن الاختبار الآتي. انظر المراجعة السريعة قبل الإجابة عن الاختبار.

.ÒÚ�É 3 _ ¿    في أب��   �5    _ ¿    Ñر� rأوجد نات
ا�رÑ ال��\ي�
ا�رÑ المقامي�     4 � 5 _ 3 � 4   =     4 _ 3   �   5 _ 4  

بّ��     20 _ 12   =  
ÒÚ�É اكتب الك�ر في أب��     5 _ 3   =  

أوجد ناتr ال]رÑ واكت�� في أب�� ÒÚ�É: )مهارة �صابقة(
      20 _ Â    �   19 _ 4      8)        3 _ 2   �   4 _ 5     7)  

      11 _ 6    �   12 _ 5      10)     32 _ Â    �   32 _ 4      9)  

      2Â _ 1Â   �   34 _ 9      12)    84      100 _ 24    �   100 _ 56      11)  

مثال 2

 Óمكع�ا Á ïيًّا مكعً�ا واحدًا م� كي~ يحت�ýش�اK ÓترAإذا ا
 ëر، فما احتمال أ[Aومكعً�ا واحدًا أ Êرا`É ¿ و Êحمرا

 Èëر الل�[Aأ ëيك�
يوجد في الكي� مكعب واAد أخ\ر من بين 11 مكعبًا.

   11 _ 1    عدد المكعبات الخ\راÊ   __  العدد الكلي للمكعبات    =    
.   11 _ 1 ëÙÎ، اAتمال اختيار مكعب أخ\ر هو   

 Óمكع�ا Á ïيًّا مكعً�ا واحدًا م� كي~ يحت�ýش�اK ÓترAإذا ا
حمراÊ و ¿ É`راÊ وRÚÛ 3اÊ ومكعً�ا واحدًا أA]ر، فأوجد 

كلاًّ م� الاحتمالاÓ اùتية: )مهارة �صابقة(
    )çرÛأ( Ö   2) Ö )أAمر(      1)  

Ö ) أبي�(    4) Ö )لي� أAمر(        3)  

ÙÎا أل�b سعد مكعب أرقام مرÒ واAدÒ، فما اAتمال    5)  
gKور الرق� 5؟ 

أدار محمود مIkر قرص دوّار مbسّ� Îل� 8 قطاعات    6)  
 .çرÛالأ ëدها باللوAة أaمختل ëلواjمتساوية، ب 

   ما اAتمال أë يستbر المIkر عل� الbطاâ الأÛرç؟ 

مثال 1

اكتب الك�ر   K    Ã0 _ 33ل� ÒÚ�É ن��ة م�þية، وRرÑّ اüجابة إل� 
 .ÒشرK م� Ê}ج ÑرRأ

ÑّرR33 _ 80    ≈ 0.413   بّ�� و   
0.413 × 100 = 41.3   ا�رÑ الك�ر العشرï في 100

.%41.3 ≈   80 _ 33   ، ëÙÎ     

اكتب كل ك�ر م� الك��Ú اùتية Kل� ÒÚ�É ن��ة م�þية، 
مقربًا اüجابة  إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ: )مهارة �صابقة(

  8 _ Â    14)    1Â _ 14     13)  

  1024 _ 625     16)    125 _ 10Â     15)  

ا،   Ûار 2000 متسوç مركً~ا ت�اريًّ :� Uت�صو   17)  
Â00 م�gf دوë سن 21. فما الfسبة المþوية لمن ه� 

   دوë سن 21 من بين المتسوقين؟ 

مثال 3

التهيئة للف�صل 10
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nال�فر3اnال�فر3ا
ال�ي�ة 

ال�mت�� 
ال[را�صة ال�zصpية 

ال[را�صة القا(�ة >ل¢ 
ال��0Éة 
التxmبة 
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ال�ي�ة ال�}ص¡ا(ية الzcصي�ة 
ال�ي�ة ال�}ص¡ا(ية ال�cقية 
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ت�ص�ي  3را�صة م�صuية
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

 ëأمور ل\ما Òمن عد �bب� الريا�ية ي�ب التحĆاعة المfÉ دfع
ال�ودÅÒ مثل� فح� نوâ الbماÝ، ومدî مfاسبت� للريا�ة المعfيّة، 
والألواë، والأعمال الfaية المطبوعة علي� وQيرها. وستكوë التكلaة 

ا ÙÎا فôح� كل Ûيّ يت� Îنتاج� في الم]fعÅ لذا فlن� يت�  عالية جدًّ
فح� عدد محدود من تل� المĆب� بدلًا من Ùل�. 

وجميع المĆب� الريا�ية المfت�ة تZكّل الم�تمع، بيfما تZكّل 
المĆب� الريا�ية التي يت� فح]gا عيfة من هذا الم�تمع. ويتوÉل 

الaاA]وÎ ëل� استfتاجات Aول العيfة ويعمّمونgا عل� الم�تمع 
كل�. 

ت�ص�ي  الbرا�صة ال��صuية: تôعدّ العيeة ج~Êًا من م�موعة أكبر تôسم� الم�تم�. وAيëÎ r فح� كل 
عf]ر في الم�تمع أمر Qير عملي، يت� اختيار عيfة لتمثل هذا الم�تمع. وبعد تحليل الfتاsý الخاÉة بالعيfة 
يمكن التوÉل Îل� استfتاجات Aول الم�تمع كامĆً. وكلما كا��A ë العيfة أكبر أو استعملq عيfات أكثر 

كانq الfتاsý أكثر تمثيĆً للم�تمع. 
 Ñتحدد أولاً أف\ل أسلو ëأ Õة، تحتاfحيحة من البيانات التي ت�مع من العيÉ تاجاتfل� استÎ لÉوللتو

ل�مع البيانات. 
ا':ص� ا(ل©  مفهو¡ ا'�صا�ص¬

 nاJج�ع البيا iا'�صالي

jمثالالتعري�� ا¹�صتع�ال ا¹'�صلو

الbرا�صة 
ال��صuية

تkخذ البيانات من است�ابات أفراد عيfة   •
من الم�تمع. 

للتوÉل Îل� استfتاجات عامة Aول   •
الم�تمع. 

لتحديد درجة ر�ا ÑĆJ مدرسة عن 
فbرات الإÙاعة المدرسية ال]باAية يسjل 

 �gالبًا عن رأيJ 50 ة منfاعة عيÙالإ æرZم
في فbرات الإÙاعة.  

الbرا�صة 
ال�ا*�ة =ل© 
ال��1Òة

 ÒاهدZظة أو مAĆتس�يل البيانات بعد م  •
العيfة. 

لمbارنة ردود الأفعال والتوÉل Îل�   •
استfتاجات Aول است�ابات الم�تمع.

تراقب Iركة ل]fاعة الدم� بع� الأaJال 
وه� يلعبوë، وت�AĆ نوâ الدم� التي 

 ëل� أÙ من ëت�وfا أكثر. ويستgلون\aي
الأaJال في عمر السfتين يa\لوë الدم� 

التي ت]در أÉواتًا عل� تل� التي لا ت]در 
أÉواتًا. 

تôسّ�ل البيانات بعد ت`يير العيfة.التrر,ة  •
للتوÉل Îل� استfتاجات عامة Aول ما   •

يمكن أë يحدÔ خĆل Aاد?ةò ما.

يbوم مراقب �بط ال�ودÒ بتZ`يل Ëلة 
 ëا وجد أÙlر مرات، فZة عfبسرعة معي

 sتfن� يستlف Òمعيبًا في كل مر ëيكو sتfالم
أë المfتs سيكوë معيبًا في كل مرÒ تدور 

فيgا الآلة بgذه السرعة.

�DDlDN¨D�DDDI
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 ترPب جمعية Aيرية في معرفة مد�PÚ îة الeاس في تقديم الت�رKاÓ لل�معياÓ ال�يرية. ف�KÛّت  :� Uتبر
 .Êحياúأحد ا ëل� سكاK 1000 است�انة

.�eم ÓتيرAا ïة والم�تم� الذeحدّد العي  ا'(
العيfة� الأIخاص الذين تسلموا الاستبانات، وعدده� I 1000خ�.  

أمّا الم�تمع� ف�ميع سكاÙ ëل� الحي.   
 eÉّ� أسل�Ñ جم� ال�ياناÓ الذï استعملت� vذì ال�معية.  )j

هذا هو أسلوÑ الدراسة المسحية، Aيr تkخذ البيانات من است�ابات أفراد العيfة نحو الاستبانة.   

حدّد العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم eÉّ� أسل�Ñ جم� ال�ياناÓ الم�تعمل في كلĄ مما يلي:  
  قامq مkسسة للبحوÔ العلمية بتحليل  :qوu, 1ا'(   

ردود أفعال م�موعتين من الþaراë ت�اه السكر.
 ëب م�ل� بلدي في أQير: يرLbا(=ا3- الت  )j1  

يبدأ بمZروÎ âعادÒ تدوير، فjرسل لم�موعة من 
 qfيًّا 1000 استبانة ت\مýواZاختيروا ع ëالسكا

سkالاً Aول المواد التي يرQبوë في ÎعادÒ تدويرها. 

هfاك عوامل تk?ر في جمع البيانات والاستfتاجات التي يت� التوÉل  Îليgا. فÙlا كانJ qريbة اختيار العيfة 
تعطي تa\يĆً لم�موعة معيfة عل� م�موعة أخرî فël العيfة تكوK ëيeة متحي{Ò ، والبيانات المjخوÒÙ مgfا 
متحي~Ò، وتكوë العيfة Qير متحي~ÙÎ Òا كاë لكل فرد مgfا الاAتمال نaس� في الاختيار، وتôسم� Kيeة Kش�اýية.

 حدّد في كل مما يأتي إë كانت العيeة متحي{Ò أP êير متحي{Ò، وفّ�ر إجابتك: 
þل كل Aام~ ��H يدAل إل� مت�ر �K القeاÒ ال`]اýية التي ي`]لها. ôس   :nف®صا*يا ا'( 

Qير متحي~ÅÒ لأë هذه العيfة تتكوë من أIخاص اختيروا عZواýيًّا.   

 سþل كل Aام~ ��H يدAل مكت�ة �v �Kايت� الم`]لة.  :nواياK  )j
متحي~ÅÒ لأë الgواية الأكثر تa\يĆً ل±Iخاص الموجودين في المكتبة هي المطالعة.   

þل كل عاIر Jالب يدخل المدرسة عن المادÒ الدراسية المa\لة لدي�.  ôس  مbر�صة: 2ا'(   

 يريد مدير مطع� أë يتح�b من أë العاملين يخدموë ال~باýن بjسلوÑ جيد، فراقب أAد  م�ا= :  )j2  
العاملين مدÒ ساعة في اليوم.   

ت�ص¢ي� ا'�صاليi ج�ع البياJاnمثال 1

������� �

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   ا(1�صا% ال�ص�ا¤ 

 yهو مس ëالسكا Êا[AÎ
ل�ميع أفراد الم�تمع. لذا 

لا تستعمل الإA]اÊات 
السكانية أسلوÑ العيfة، 

وقد أجري Ëخر AÎ]اÊ في 
المملكة عام 201Âم. 

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

�k=¨�r½+
}��Ò,g�;

k=¨�r½+
}��¦«Eg�;

تbuيb تuي� العي¢ةمثال 2
������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !
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ا'�صاليi ال�عاي¢ة: تôستعمل بيانات العيfة لتbدير AÎدî سمات الم�تمع كامĆً. وتôختار العيfة العZواýية 
من الم�تمع عل� أë تكوë ممثلة ل� دوÎ ëعطاÊ أف\لية لþaة معيfة عل� أخرî. ويعرß ال�دول الآتي ?Ć?ة 

أنواâ من العيfات العZواýية� 

ا':ص� ا(ل©  مفهو¡ ا'�صا�ص¬
العي¢اn الع�صوا*ية

مثالالتعري�ال¢و�

العي¢ة الع�صوا*ية 
العيfة التي لgا فرÉة الاختيار نaسgا الب�صي�ة 

كjي عيfة أخرî من الم�تمع.
سحب أرقام مþة Jالب من كي�، 
وÎخ\اâ هkلاÊ الطÑĆ لدراسة 

مسحية. 
العي¢ة الع�صوا*ية 

يbس� الم�تمع Îل� فþات متما?لة Qير ال�ب�ية 
متداخلة، ?� يت� اختيار عيfة من كل 

واAدÒ من هذه الþaات.

 æوaÉ ات منfعي rAيختار البا
مختلaة من الطÑĆ بfاÊً عل� الfسبة 

 Åفي المدرسة æوa[ذه الgوية لþالم
ليعك� التfوâ في aÉوæ المدرسة.

العي¢ة الع�صوا*ية 
ال�¢ت��ة 

 òÒترaختار أفرادها تبعًا لôة التي يfالعي
Ûمfيةò محددòÒ، أو فþةò محددòÒ من 

العfاÉر.

تaôح� قطعة من خط ÎنتاÕ كل 
عZر دقا�ý، أو تaôح� قطعة من كل 

50 قطعة. 

�DDlDN¨D�DDDI

  وKÛّت الحي�اناÓ في إحدî الحدا�ý إل� م�م�KاÓ ت�عًا لم�eIها، ثم اAتير  :nاJيواuي�ة الb1
ÛوÕ م� كل م�م�Kة بK ÒÚ�Zش�اýية ل`ح� دم�. 

 .�eم ÓتيرAا ïة والم�تم� الذeحدّد العي  ا'(
تتكوë العيfة من أÛواÕ الحيوانات التي ت� اختيارها من كل م�موعة. والم�تمع هو جميع   

الحيوانات الموجودÒ في الحديbة.
 eÉّ� العيeة إل� ب�ي\ة أو �Iقية أو مeت[مة، وفّ�ر إجابتك.  )j

هذه العيfة JبbيةA Åيr قôسّمq الحيوانات Îل� فþات قبل الاختيار العZواýي.   

حدّد في كل مما يأتي العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم eÉّ� العيeة إل� ب�ي\ة أو �Iقية أو مeت[مة، 
ر إجابتك: وف�»

 اعتمادًا عل� المعلومات المبيfة Îل� اليمين، وفي ندوÒ تعريaية، يت� اختيار Jبيب من  م�صت�صف©:  3ا'(   
كل قس� عZواýيًّا ليbدم نبذÒ عن الخدمات التي يوفرها المست�aZ في قسم�. 

;عا¡: يaح� المدير في أAد المطاع� جودÒ الaطاýر كل 20 دقيbة بدÊًا بوقòq يôحدّد عZواýيًّا.   )j3  
ا1تفاn¹: تل]� ن�مة في أAد الاAتaالات أسaل ?Ć?ة أJباç، وتbدم هدايا لل\يوæ الذين   )D3ج 

.�gمن ن]يب çباJهذه الأ ëتكو

ت�ص¢ي� العي¢اn الع�صوا*ية مثال 3

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� ! افتتy مست�aZ الدمام المرك~ي 
عام 1383هå بسعة 50 سريرًا، 

واستمر في التطور وÛيادÒ الأقسام 
والعيادات Aت� أÉبy م�معًا 

Jبيًّا متكامĆً باس� م�مع الدمام 
 ëل� سكاÎ دم خدمات�bالطبي، ي
مديfة الدمام والمfطbة الZرقية 

من المملكة.  
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bG'تا !

حدّد في كل مما يأتي العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم �eÉ أسل�Ñ جم� ال�ياناÓ الم�تعمل: 
 يريد الbاýموë عل� Îعداد م�لة المدرسة اختيار ت]مي� ل`Ćفgا من بين خمسة ت]امي�Å لذا  :nÒrم   1)  

فbد اختير عZرÒ من ÑĆJ المدرسة عZواýيًّا لĆنتbاÊ من بين هذه الت]امي�. 
 يريد مدير نادò ريا�ي أë يحدّد Iعارًا للfادي، فسjل I 100خ� من م�Zعي الfادي اختيروا  ريا:صة:   2)  

  .�gýراË يًّا عنýواZع
ر إجابتك:  حدّد في كل مما يأتي إë كانت العيeة متحي{Ò أP êير متحي{Ò، وف�»

 ي�b عدد من الطÑĆ عfد مدخل المدرسة ويسjلوë كل عاIر Jالب يدخلgا عن هوايت�  :nواياK   3)  
المa\لة.

ç في مت�ر مĆب� عن نوâ الgدية التي يودّ أë تbôدم ل�.   þل كل خام� عZر متسو¬ ôس   ت�صو�:   4)  

حدّد في كل مما يأتي العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم eÉّ� العيeة إل� ب�ي\ة أو �Iقية أو مeت[مة، 
رًا إجابتك:  م`�»

 وâÛّ أAمد بطاقات ال]ور التي التbطgا في م�موعات بحسب المدë التي تمثّلgا  ر-: Uم�صو nاFا�,   5)  
هذه البطاقات، ?� اختار بطاقتين عZواýيًّا من كل م�موعة. 

 تود محطة تلÒ~a أë تحدد أكثر برام�gا مZاهدÒ، فjرسلq استبانةً Îل� عدÒ أIخاص اختيروا  تلف�-:   6)  
عZواýيًّا من أنحاÊ المملكة كافة.  

تbر1L jل ال��صا*ل

Kيّ� فيما يأتي العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم �eÉ أسل�Ñ جم� ال�ياناÓ الم�تعمل: 
 يريد محل بيع Éح� أë يعرæ عدد الfسz التي يطلبgا من كل Éحيaة يومية، فjرسل رساýل  :�uص�   7)  

Îل� جميع بيوت أAد الأAياÊ يسjل�g فيgا عن ال]حيaة التي يطالعونgا. 
 سjلq وكالة سياAية جميع Ûباgfýا الذين تعاملوا معgا خĆل السfتين الما�يتين عن الأماكن  :nÒ1ر   8)  

  .Ćًي\aوالأقل ت Ćًي\aالأكثر ت
ر إجابتك:  حدّد في كل مما يأتي إë كانت كل العيeة متحي{Ò أP êير متحي{Ò، وف�»

 سjل أمين مكتبة كل من يستعير كتابًا ëÎ كاë يستعمل الحاسب الموجود في المكتبة.  م�تبة:   9)  

 Ñالثيا âا عن نوgل� فيjيعيدها بالبريد، يس ëأ �fبطاقة يمك òëبوÛ ب� كلĆعطي محل بيع مôي  مÒ,�ص:   10)  
لgا.  ¬\aالتي ي

حدّد في كل مما يأتي العيeة والم�تم� الذï اAتيرÓ م�e، ثم eÉّ� العيeة إل� ب�ي\ة أو �Iقية أو مeت[مة، 
وفّ�ر إجابتك: 

 I qaّfÉركة Jلبات التوKي� لديgا في م�موعات بحسب مfا�J سكن مbدميgا، ليت�  تو>ي�:   11)  
.ÑباZلبات الJ ها لاختيارÛفر

 يbدم مرك~ ت�اري هدية لل~بوë رق� 50 من بين كل خمسين Ûبونًا.  ت�صو�:   12)  

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3
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 أجرت Iركة ل]fاعة الحbاýب دراسة عل� Ûباgfýا Aول ت]مي� الحbيبة، وÙل� عن Jري�  :i*�1ا   13)  
.ëا ال~بوgتريZيبة التي يbالح ëكل ولوI تس�يل

  .�fة، والم�تمع الذي اختيرت مfدّد العيA    ا'(   

fÉّ� أسلوÑ جمع البيانات المستعمل.      )j   

جD(   هل العيfة متحي~Ò أم Qير متحي~Ò؟ فسّر Îجابت�.    

  ÙÎ  )3ا كانQ qير متحي~Ò ف]gaّfا Îل� بسيطة أو Jبbية أو مfتظمة.     

 سوæ تbوم في هذه المسjلة بت]مي� وتafيذ دراسة مسحية خاÉة ب�.   :-3bمتع nÒت�ثي    14)  

 اكتب سkالاً Ùا مع�f تريد Îجابت� من خĆل دراسة مسحية، ، ?� �É الطريbة التي  ا: Zتا,يG  )'ا      
ستستعملgا في جمع البيانات، واIرÖ سبب اختيارك Îياها. 

ر سبب اختيارك للعيfة.   Éم� Jريbة لتafيذ دراست� باستعمال عيfة Qير متحي~Ò. فس¬ ا: Zليليuت  )j    

  نaّذ دراست�.  ا: Zت�بي�ي  )Dج   

ل نتاsý الدراسة في جدول.   س�¬ ا: ZليLb3(  ج     

 استعمل التمثيل البياني )بالخطوà، أو بالbطاعات الداýرية، أو بالمدرÕ التكراري(، أو أي  ا: ZيJيا,  )DK    
Jريbة ب]رية أو بيانيةÅ لعرß نتاsý الدراسة عل� ÑĆJ ال]�. 

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

ر�gا الدرس.   óة التي ع?Ćأساليب جمع البيانات الث æĆب� وأوج� اختI بين أوج� ëقار  تبرير:   15)  

 �É مثالاً من واقع الحياÒ لدراسة قاýمة عل� المAĆظة.  م�صا'لة مفتو1ة:   16)  

 فسّر أهمية الدراسات المسحية الم\بوJة للZركات، وكي� يمكن للZركات استعمالgا.   :iتGا   17)  

 ت~يد فترÒ الاAتراç الأول� ل]ارو×  ا(جا,ة F�صير-:   18)  
 çتراAالا Òمد qا كانÙlالثانية. ف Òترaدار 28 ?انية عل� الbم

  كاملة 152 ?انية فك� ?انية مدÒ الaترÒ الأول�؟  

 Ćًمستطي ëتمترًا ليكوfول� 42 سJ ي سل�fô?  b¢K�صة:   19)  
  ث÷لóي عر��. أوجد بôعدي المستطيل.  õول� يساوي مJ

9س�، 16س�  )Dج ا'(  5 س�، 12 س�    

11س�، 18س�  )3 Â  )jس�، 14س�    

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

   ÙÎا كانq مساAة المستطيل الم�اور 6 س  2  + 19س - Â وAدÒ مربعة، فما عر��؟ 
مهار- �صا,�ة( b¢K�صة:   20)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:
 في ت�ربة ÎلbاÊ جس� من ارتaاâ 5م ، قام الطÑĆ بتس�يل ارتaاâ ال�س� عن الأرß، وال~من الذي است`رق�،  =لو¡ ;بيعية:   21)  

81<�0<40<20<00ال�م£ 
/اJية(

�0048042232418�10ا¹رتفا� 
�ص (

       فكانq كالآتي�  
مهار- �صا,�ة( 

مثّل العĆقة بين ارتaاâ ال�س� وال~من بيانيًّا.  

�

Aمل الحbيبة المدرسية بطريbة 
Éحيحة ي�عل الظgر مZدودًا، 

ولا يسبب تbوّس العمود 
الbaري، بZرà توÛيع ?bلgا عل� 

الكتaين، ووجود مسfد مfاسب 
ل� عل� الظgر، وعدم تحميلgا 

بIjياÊ كثيرÒ وQير �رورية، وألا­ 
تتعدîّ كتلتgا الإجمالية 10 ٪ 

من كتلة الطالب.
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في�ا �صب�في�ا �صب�
 iص�ي� ال[را�صا�- h2ر�ص

   ال�zصpية�

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&لF ��sتا(n ال[را�صة   

ال�zصpية�

� Fتا(n ال[را�صة  Q¡B&ا  
ال�zصpية� 

nال�فر3اnال�فر3ا
مقاJي�z ال�y>ة ال�JyCxة 

الcياFاi ال��ية 
الcياFاi ال�¡>ية

تuليل Jتا*s الbرا�صة ال��صuية
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

ترQب الZركات عادÒ في استعمال الدراسات المسحية  للح]ول 
عل� ت`ذية راجعة Aول أداgýا في م�الات عملgا بدÊًا من المبيعات 
وانتgاÊً بمواقعgا الإلكترونية. وقد A]لI qركة عل� الfتاsý المبيfة 
في الZكل الم�اور في استطA âĆول موقعgا الإلكتروني.  ماÙا 
البيانات؟  هذه  بgا   qجمع التي  الطريbة  وما  الbي�؟  هذه  تعfي 

وهل تمثل العيfة Ûباýن الZركة بدقة؟
من  البيانات  جمع  ال��صuية: بعد  الbرا�صة   s*تاJ تلxي�ص 
Ùات   ëتكو كي  تلخي]gا  Îل�   Õتحتا فlنgا  المسحية،  الدراسة 
باستعمال  المسحية  الدراسات  بيانات  تلخي�  ويمكن   .�fمع

مقايي~ الK}eة المرك{ية. 
�DDlDN¨D�DDDIم�ايي�ص ال¢�=ة ال�ر�Gيةملx�ص ال�فهو¡

مت© يف®صل ا�صتع�ال¦#الو�ص�ال¢و�

عfدما لا توجد قي� متطرفة في م�موعة البيانات.م�موâ البيانات مbسومًا عل� عددها.ال�تو�ص� ال�uصا,¬
العدد الأوسط أو متوسط العددين الو�صي�

الأوسطين في البيانات المرتبة.
عfدما توجد قي� متطرفة في م�موعة البيانات 

ولكن لا توجد ف�وات كبيرÒ في وسط البيانات.
العدد أو الأعداد الأكثر تكرارًا في ال�¢وال

م�موعة البيانات.
عfدما توجد أعداد متكررÒ في م�موعة البيانات. 

ا':ص� ا(ل©

 بع� البيانات لا يمكن تحليلgا باستعمال الطرç الإA]اýية، لكن ال�ياناÓ الكمية التي تôعط� ب]ورÒ قي� 
عددية يمكن تحليلgا. مثّل درجات الاختبارات أو ساعات الدراسة، أو كتل الأجسام، بيfما ال�ياناÓ الK�eية 

لا يمكن أë تjخذ قيمة عددية، ومن أمثلتgا� ال��f أو ال�fسية أو البرنامs التلa~يوني المa\ل. ويمكن 
أAيانًا أë تكوë البيانات كمية ولا نستطيع أë ن�د مbايي� الf~عة المرك~ية، ويحدÔ هذا عfدما تمثل البيانات 

أIياÊ مختلaةÅ أي لا تكوë الأعداد أو الfسب للZيÊ نaس�.

أï مقايي~ الK}eة المرك{ية �إë وجد�v �Ó اúن�ب لتمثيل ال�ياناÓ في كل مما يأتيÈ برÚّ إجابتك، ثم 
اح�ب Rيمة ذلك المقياس:

 Óال�عرا Úي�ي»� ال�دول الم�او   ت�|ية: ا'(
 .Óم� ال�]راوا âية في ال\�� لكل ن�Úالحرا

 ،1Â ،14 ،10 ،9 ،9 :ا رتّب هذه الbي� ت]اعديًّ  
.66 ،30 ،28 ،25 ،20 ،1Â ،1Â

ت�AĆ وجود قيمة أكبر كثيرًا من ساýر الbي�   
وهي 66، ولا توجد ف�وÒ كبيرÒ في وسط 

البيانات. وهfاك م�موعتاë فbط من الأعداد 
المتما?لةÅ لذا فالوسيط هو المbياس الأنسب لتمثيل هذه البيانات.

}66 ،30 ،28 ،25 ،20 ،1Â ،1Â ،1Â ،14 ،10 ،9 ،9{  
 

�k«.&¹+gN+���Hg O�h.�F¨½+¨F� O%g05
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��
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اختيار ;ري�ة تلxي�ص البياJاnمثال 1

nاLصرا®xالnال�صعراnاLصرا®xالnال�صعرا
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عرًا. ô1 سÂ ال�سي�
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 أجرÓ وكالة س`رياÓ دÚاسة م�حية Kل�   =�ر-: )j
 Ò óر م÷ ôK رAË ل�K �[م ïح�ل ال{م� الذ ��H 1000 

 .Úي��حها ال�دول الم�او rýتاeهم والeلكل م
لا يمكن AساÑ مbياس ن~عة مرك~ية لgذه الم�موعة من   

البياناتÅ لأë كل نسبة مþوية في ال�دول تمثل Iيþًا مختلaًا.
فعل� سبيل المثال، أجاÑ 15% من الأIخاص بjن� قد م\� من سfة Îل� أقل من 3 سfوات عل�   

أدا�gý العمرÒ، بيfما Ùكر 32% م�gf أن�g أدّوا Ëخر عمرÒ قبل أقل من gI 6ور. فالوسيط لgذه 
البيانات وهو 23.5% لي� ل� أي مع�f في هذه الحال.

ل أAد محال بيع الأجÒ~g الإلكترونية عدد ال~باýن  س�­ :� Xت�صو 1ا'(   
في كل ساعة عمل في أAد الأيام كما هو مو�y في ال�دول الم�اور. 

 rال]� الثال ÑĆJ عدد من Ôفي دراسة مسحية لم]ادر أبحا  :iتG  )j1  
المتوسط في AÎدî المfا�J التعليمية كانq الاست�ابات عل� الfحو 

الآتي� من المعل�� Å420 من مكتبة المدرسة� Å1320 من المكتبة 
العامة� Å1020 من متاجر الكتب� Å1020 من المكتبة المf~لية� ÅÂ20 من الإنترنÅ540 �q من 

. 540 �ÊدقاÉالأ
ت�وي  Jتا*s الbرا�صاn ال��صuية: بعد تafيذ الدراسة المسحية يت� تلخي� البيانات، ويôعد تbرير Aول 

نتاsý الدراسة واستfتاجاتgا. ومع Ùل� فbد يkدي التحي~ أAيانًا Îل� أخطاÊ في البيانات ف\Ćً عن أخطاÊ في 
Jريbة تaسيرها وفي التbرير المكتوÑ عgfاÅ لذا ي�ب أë تكوë قادرًا عل� الحك� عل� م]داقية هذه التbارير 
من خĆل التح�b من أë العيfة عZواýية وكبيرÒ وممث¬لة للم�تمع تمثيĆً جيدًا، وأë م]در البيانات مو?وç ب�.

وQالبًا ما تbدم ال]ح� اليوميّة والم�Ćت والتbارير المتلÒ~a نتاsý دراسات مسحيّة، تحتاÎ Õل� الحك� عل� 
م]داقيتgا قبل اتخاÙ قرار يعتمد عليgا، ويمكن أë تطرÖ  بع� الأسþلة عل� نaس� من أجل Ùل� مثل� 

•  ما م�تمع الدراسة؟ وما العيfات المختارÒ م�f؟ وهل أستطيع تحديدها بسgولة؟ وهل هي متحي~Ò؟
• ما م]در البيانات؟ وهل هو مو?وç ب�؟ وهل يمكن أë يكوë متحيً~ا؟ 

• هل تدع� البيانات الاستfتاجات فعليًّا؟ 

 Gتاj الrامعة ال�ص¢و­: إذا كاë ال�دول الم�اوÚ يمثل نتاrý تقرير دÚاسة م�حية، فحدّد Éحة 
.Óتاجاeوالاست Óالمعل�ما

    ال�jال:  vل ي�ب أë تعدّ ال�امعة كتابها ال�ï�e إلكترونيًّا
Èêذا العاv 

    العيeة: و�عت است�اناK Óل� مقاKد ال\لاÑ بK ÒÚ�Zش�اýية. 
الاستeتاÕ:  ي�ب أë تعدّ ال�امعة vذا العاê الكتاÑ ال�ï�e إلكترونيًّا 

فق�. 
 Åويةþسب مfب qعطيôأ sýتاfال ëيًّا، ول� يذكر عدده�، كما أýواZع ëكا ÑĆاختيار الط ëرير أbكر التÙ

.Òة كافية لتمثل جامعة كبيرfعي qي 34 من 50، وهذه ليسf6% قد تعÂ سبةfفال

ا¹�صتrا,ة
ال¢�صبة 
ال�ئوية

38 �ص�¡اi >ل¢ ا°&Bل

iل م� 3 �ص�¡اB&1�ص�ة ا)¶ ا�

��4 7صه¡ر ا)¶ ا&Bل م� �ص�ة

32ا&Bل م� � 7صه¡ر

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

������� �

ت¢بي¦ �

   ال¢�صبة ال�ئوية

تح�b داýمًا من أë الدراسة 
المسحية التي تعطي بياناتgا 
عل� ÉورÒ نسب مþوية تدل 

عل� ��A العيfة.

=3b ال�,ا*£
8� 71 7� 8�

7� 32 88 8�

82 �� 71 70

8� 81 8� 8�

ت�وي  3را�صة م�صuيةمثال 2

s*ال¢تا

ا¹�صتrا,ةا¹ختيار
�7%ا)ل�FHÆيVا Aق�

H%22رBيVا Aق�

�%ا)ل�FHÆيVا HHرBيVا

2%° -ف¦صيل
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 àاZfال ëالدراسات أ qأ?بت
التربوي والحركي ي~يد Aيوية 

الطÑĆ ويZبع رQبات�g، ويحسّن 
 ،�gلية، ويركّ~ انتباهbالعمليات الع

وي~يد قدرت�g عل� التح]يل 
 Õاركة والاندماZالدراسي والم

.�gمع أقران

 ÙÎا كاë ال�دول الم�اور يمثل نتاsý تbرير دراسة  :jي¢ة ا'لعاbم  )2 
مسحية AيJ rلب من كل عاIر  Ûاýر من بين Û 5000اýرò لمديfة 

ألعاÑ في أAد الأيام أë ي�يب عن سkال الاستبانة الآتي� 
السkال�  هل ترî أë أسعار بطاقات الدخول لمديfة الألعاÑ معbولة؟  

الاستfتا�Õ أسعار التذاكر معbولة، وي�ب أë تب�b كما هي.   

 �Òر?kا. وهذه بع� العوامل المg�ýسير نتاaة تbريJ الدراسة المسحية في sýنتا ßة عرbريJ ر?kت ëيمكن أ
 ،Òأو بالمدرّجات التكرارية كبير Òأو بالأعمد àفي التمثيل البياني بالخطو sوال فترات التدريJأ qا كانÙÎ  •
 ،Òترات ق]يرaوال الJأ qا كانÙÎ مة. أماgة مbيbA ëا قد تكوgمن أن �Qالت`يرات تبدو بسيطة عل� الر ëlف

فlنgا ست\خ� الت`يرات الطaيaة في التمثيل البياني.
�Õتاfر في الاست?kت ëالتي يمكن أ sýتاfتمثيل ال �ýوهذه بع� خ]ا

• ي�ب أë تكوë أJوال فترات التدريs في التمثيل البياني ?ابتة.
•  قد يعطي استعمال الfسب المþوية بدلاً من الbي� الaعلية لم�موعة البيانات نتي�ة م\لّلة، ومع هذا يaô\ل 

استعمال الfسب المþوية ÙÎا كا��A ë العيfة كبيرًا. 
•  ي�ب أë يكوë لكل الأعمدÒ في التمثيل بالأعمدÒ أو المدرÕ التكراري العرß نaس�Å فbد يkدي ت`يير 

عرß الأعمدÎ Òل� ت\خي� الاختĆفات.
•  عfد تمثيل البيانات بالbطاعات الداýرية أو بالأعمدÒ أو بالمدرÕ التكراري بدرجات لوë واAد مختلaة قد 

.sýتاfسير الaة تbريJ ر في?kا وت تختلط الم�موعات ب]ريًّ

 ي`كر Rاýد مدÚسة ثان�ية ك�يرÒ في  ج�عياn ال¢�صا�:
 ،àشاeال Óل� جمعياK Ñي� ال\لاÛجديد لت� êت\�ي� ن[ا

 êا]eأيهم في الÚ �K ي�ألهم Ñل� ال\لاK است�انة âÛّف�
ال�ديد.

 Ñي� ال\لاÛال�ديد لت� êا]eأيك في ت\�ي� الÚ ال:  ماjال�  
Èàشاeال Óل� جمعيّاK

 Ñي� ال\لاÛت� êم� ت\�ي� ن[ا Ñال\لا rK}eل� ي  :Õتاeالاست
 .àشاeال Óل� جمعيّاK

حدّد، إذا كاë التمثيل باKúمدÒ الم�اوÚ يع\ي الÒÚ�Z الZحيحة ح�ل نتاrý الدÚاسة الم�حية. 
يبدو للوهلة الأول� أë معظ� الطÑĆ موافbوë عل� تطبي� الfظام ال�ديد، ومع Ùل� فël أJوال فترات 

 ÒدZين بbير موافQ ين أوbير موافQ البًاJ 450 نحوًا من ëة ن�د أ[Aفا Òا نظرfيbا ألÙÎير ?ابتة. وQ sالتدري
عل� هذا الfظام ال�ديد، وأë عدد الموافbين ي~يد قليĆً عل� J 300الب فbط. 

.çادÉ يرQ Õتاfم\لّل، والاست ßالتمثيل البياني المعرو ëlلذا ف

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !s*ال¢تا 

ا¹�صتrا,ةا¹ختيار
ا V]/ م�ق¡لة��

�18م�ق¡لة

ا ما K<¡F 132م�ق¡لة

��=Ì م�ق¡لة

ا K]م�ق¡لة ا&بÌ=�8

Jتا*s م®صللةمثال 3
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يو�y التمثيل بالأعمدÒ الم�اور نتاsý استطâĆ أجراه   )3 
مدرس التربية الريا�ية لمعرفة اللعبة الريا�ية التي يa\لgا 

ÑĆJ المدرسة.  
السkال�   ما اللعبة الريا�ية التي تa\لgا؟   

 Ñيوعًا بين الألعاI اليد هي اللعبة الأقل Òكر   �Õتاfالاست  
الريا�ية المa\لة. 

Aدّد ما ÙÎا كاë التمثيل بالأعمدÒ يbدم ÉورÉ Òادقة أم لا لfتاsý الدراسة المسحية. وفسّر Îجابت�. 

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !
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bG'تا !
أï مقايي~ الK}eة المرك{ية �إë وجد�v �Ó اúن�ب لتمثيل ال�ياناÓ في كل مما يأتيÈ برÚّ إجابتك، ثم 

اح�ب Rيمة ذلك المقياس: 
 ترQب Iركة في ÎعادÒ تدوير الأوراç ال~اýدÒ، ف�معتgا في رÛم ارتaاâ الواAدÒ مgfا  ا(=ا3- تLbير:   1)  

 ،15 ،18 ،15 ،14 ،12 ،15 �qة فكانfر من السgI اية كلgم في نÛخالد عدد الر �[A50س�، وقد أ
 .18 ،15 ،12 ،13 ،14 ،13

 تريد AÎدî وكالات السياAة التي تعمل عبر الإنترنq أë تfظ� رĆAت للعاĆýت، فjجرت  �صيا1ة:   2)  
 ÿJواZالأماكن الخمسة الأول� هي� ال qوقد كان .ÒÛالإجا Êا\bا لgل ل\aالم ëول المكاA مسحًا

Å%25 المتf~هات Å%22 البر Å%21 المواقع الأ?رية التاريخية Å%1Â ال�بال %15. 
د Éحة المعل�ماÓ والاستeتاجاÓ لتقرير كل دÚاسة م�حيّة فيما يأتي:  حد»

 rيA رير دراسة مسحيةbت sýال�دول الم�اور يمثل نتا ëا كاÙÎ  تلفا6:   3)   
تريد محطة تلa~يونية  أë ت`ير نZاgJا ، فjرسلq 1000 استبانة بالبريد Îل� 

ا.   أIخاص تّ� اختياره� عZواýيًّا تbع �من مfطbة بثgا وتلÂ50 qb ردًّ
   السkال� ما نوâ البرامs التلa~يونية التي تa\لgا؟ 

الاستfتا�Õ ي�ب أë تتحول المحطة Îل� محطة Îخبارية.  
 استطلعÎ qدارÒ التعلي� في AÎدî المfاË �JراJ 3585 Êالبًا  ريا:صة:   4)  

عن ريا�ت�g المa\لة. 
  السkال� ما الريا�ة التي تa\ل المZاركة فيgا؟

 ،19Â 2، الم]ارعةÂ9 السلة 436، التايكوندو Ò5، كرÂ0 دمbال Ò2، كرÂ1 Òرýالطا Òكر  �sýتاfال   
جري التتابع 209، السباAة 319، ال�مبا19Â Û، كرÒ اليد 289، الت�f 202، ريا�ات 

 .616 îأخر
الاستfتا�Õ كرÒ الbدم هي الريا�ة التي يa\ل الطÑĆ المZاركة فيgا.  

حدد إذا كاë التمثيل باKúمدÒ الم�اوÚ يع\ي الÒÚ�Z الZحيحة ح�ل 
نتاrý الدÚاسة الم�حية. 

 وÛعq عيfات من مسحوQ çسيل عل�  م�صuو� <�صيل:   5)  
.�fال`سيل الذي يستخدم çارنت� بمسحوbم�موعة من السيدات لم
السkال� مارأي� باستبدال مسحوق� الbدي� بالمسحوç ال�ديد    

الاستfتا�Õ  لن تستبدل معظ� السيدات مسحوç ال`سيل الذي     
يbمن باستعمال�

 مثال 1

 مثال 2
s*ال¢تا

ا¹�صتrا,ةا¹ختيار
�2%رJا9صية

�J2%32ية

�3%ا)c1ارJة

3%-�لي�ية
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 أجرت Iبكة ÎعĆمية دراسة Aول عدد الساعات  تلفا6:   6)  
 âفي الأسبو Ûاaالتل ÒاهدZفي م ÑباZا الgي\bالتي ي
الواAد، وعر�q الfتاsý بالتمثيل البياني الم�اور. 

تbر1L jل ال��صا*ل

أï مقايي~ الK}eة المرك{ية �إë وجد�v �Ó اúن�ب لتمثيل ال�ياناÓ في كل مما يأتيÈ برÚّ إجابتك، ثم 
اح�ب Rيمة ذلك المقياس:

 أجرî مت�ر كتب مسحًا لمعرفة مو�وâ الكتب المa\لة ل~با�fý، وكانq الfتاsý عل� الfحو  :iتG   7)  
الآتي� الثbافية 21%، الb]� 19%، الم`امرات 12%، العلمية 1Â%، الديfية 18%، التاريخية %13. 

 أôجريq دراسة Aول الأنZطة ال]يaية ا'�Jص�ة �صيفية:   8)  
ر�q نتاg�ýا في  ôوع ،ÑĆا الطgلة التي يمارس\aالم 

ال�دول الم�اور. 

حدّد Éحة كلĄ م� المعل�ماÓ والاستeتاجاÓ لتقرير كل دÚاسة م�حية فيما يأتي: 
 .ëالمد îدAÎ ëخً]ا من سكاI Â50 ملI عًاĆة استطaحيÉ أجرت    Fيا3-:   9)  

السkåال�   هل تتحدÔ عبر الgات� ال�وّال في أ?fاÊ قيادÒ السيارÒ؟     
الfتåا�sý   لا Å%20.Â ب\ع مرات Å%48.Â عل� الأكثر Å%5.1 داýمًا %25.5.     

الاستfتا�Õ ساbýو هذه المديfة Qير Aري]ين.     
  .ÒÊراbكر سبب الÙ والطالبات ÑĆفي� من الط qلبJ عًاĆية استطýأجرت م�لة نسا  Fرا%-:   10)  

الfتåا�såý    لĆستمتاâ 25%، لتعل� أIياÊ جديدÒ 24%، لتلبية Jلبات المدرسة 18%، بسبب الملل وعدم     
وجود IيË Êخر 1Â%، لأë أÉدقاÊه� يحبوë الbراÒÊ ويتحد?وë عن الكتب %16.

 .Òمتعدد Ñوالطالبات الكتب لأسبا ÑĆرأ الطbي  �Õتاfالاست    

د ما إذا كانت Iريقة تمثيل الeتاrý تع\ي É ÒÚ�Éحيحة ح�ل نتاrý كلĄ م� الدÚاساÓ الم�حية اùتية،  حد»
وفّ�ر إجابتك.

  ÊجراÎ sýالم�اور يمثل نتا Òالتمثيل بالأعمد  ,يئة:   11)  
م�لة بيþية دراسة مسحية IملI 10000  qخ� 

ت� اختياره� عZواýيًّا. 
 ëرbي الأكبر في الþال�     ما التحدي البيkåالس    

الحادي والعZرين؟ 
.�gير مQ ايات أمرafلو�ع ال ëي�اد مكاÎ �Õتاfالاست    
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 مثال 1

ا�J'¹ص�ة ال�صيفية
432ا´sي�ا��0iالzصcا0ة

iÉ0x281ا´�ال�ة�88ال

�14ا&1123Ix1الJxا9صة

 مثال 2
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]ة لطÑĆ المدارس المتوسطة   يعbد الĆgل الأAمر دورات في السĆمة مخ]­ تbريباn ال�صÒمة:   12)  
ل Â4% من المZاركين في برنامs السĆمة البحرية، 10% في برنامs رعاية الأaJال، %16  والثانوية. س�­

في برنامs الإسعافات الأولية.
السkال�  هل ي�ب أë يستمر الĆgل الأAمر في JرÖ برنامs رعاية الأaJال؟ استعمل البيانات في كتابة     

استfتاÕ عن دورات السĆمة. 

 سوæ تستك�Z في هذه المسjلة Jريbة أخرî لتحليل البيانات. :-3bمتع nÒت�ثي    13)  

 ت�د أدناه توÛيعًا لbطع نbود في م�موعات Qير متساوية. �ع قطع نbود عل� الطاولة في  ا: Z�1صي ا'(   
 .Òم�موعات مما?لة لل]ور

   

 مثّل هذه الم�موعات بالbfاà، واكتب فوç كل عمود من الbfاà الaرç بين عدد الbطع في  ا: ZيJيا,  )j  
.çروaذه الgة لbيمة المطلbأوجد ال �? ،ÒدAطع في الم�موعة الواbالعمود والمتوسط الحسابي لعدد ال

 Aرّك الbطع لت�عل الم�موعات متساوية، بحيr تحرك قطعة واAدÒ كل مرÒ، وتحرك  ا: Zليليuت  )Dج  
دّ الحركات. و�y  مدî اختæĆ الم�موعات في الو�ع الأÉلي عgfا  ôط، وعbف ÒدAوا Òطعة مرbال

في الو�ع ال�ديد.   
y معfاها في هذه الحالة.  أوجد متوسط الbي� المطلbة، و�É ما تمثّل� هذه الbيمة، وو�¬ ا: Zليليuت   )3  

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 أوجد م�موعة من الأعداد يكوë المتوسط الحسابي لgا أكبر من الوسيط.    : \buت   14)  

 �É دراسة مسحية ترQب في أë ت�ريgا. وAدّد العيfة والم�تمع والأسþلة وكيaية  م�صا'لة مفتو1ة:   15)  
    .sýتاfال ßعر

 اIرÖ لماÙا قد تعرAÎ ßدî الZركات نتاsý الدراسة المسحية ب]ورQ Òير دقيbة. وأعطõ مثالاً  :iتGا    16)  
للطريbة التي يمكن أë يت� بgا Ùل�.  

 بيعq 1000 تذكرÒ في مgرجاë. ?من  ا(جا,ة F�صير-:   17)  
 qال، فكانaJ±15 ريالاً للكبار، و8 ريالات ل Òالتذكر

A]يلة المبيعات 12900 ريال، فما عدد تذاكر الأaJال 
المبيعة؟  

ÙÎا كانq 4.5 كيلومترات تعادل 2.8 ميل تbريبًا،  فك�    18)  
ميĆً تbريبًا يساوي 6.1 كيلومترات؟  

3.8 أميال  )Dج 3.2 أميال   ا'(   

4.0 أميال  )3 3.6 أميال    )j  

تbريi =ل© اختبار

تعمل جمعية الĆgل الأAمر 
السعودي عل� نbل المر�� 

والم]ابين وال�ر�A، وتوفير 
الإسعافات العاجلة الطارýة، 
وعمل الدورات التدريبية في 

برام�gا المختلaة، وتbدي� 
الخدمات والمساعدات الطبية 

لح�اÕ بيq الل� الحرام 
ورعايتÉ �gحيًّا.
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مراجعة تراكمية

  للتحقق من جودة الكتب التي تتمّ طباعتها يتم فحص الكتاب الخمسين من كل خمسين كتابًا تُطبع في المطبعة. حدّد العينة  كتب:   19)  
والمجتمع الذي اختيرت منه، وهل هي متحيزة أم غير متحيزة؟ وإذا كانت غير متحيزة فصنفّها إلى بسيطة أو طبقية أو منتظمة. ) الدر�س 10 - 1(

في السؤالين 20-21 افترض أن ∠ أ زاوية حادة في المثلث القائم أ ب جـ ، ثم أوجد :  )الدر�س 7-9(
جا أ ، جتا أ إذا كان ظا أ =   5 _ 3     21) جتا أ ، ظا أ  إذا كان جا أ =   1 _ 4      20)  

   ا�ستعد للدر�س اللاحق

   مهارة �سابقة:مهارة �سابقة:
أوجد الوسط الحسابَّي، والوسيط والمنوال لكل مجموعة بياناتٍ فيما يأتي، قرّب إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ إذا لزم:

  110 ، 100 ، 105 ، 100 ، 105 ، 100   22)  

48 ، 31 ، 27 ، 42 ، 35 ، 14 ، 25 ، 12   23)  

85 ، 25 ، 65 ، 35 ، 45 ، 65 ، 55   24)  
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فيما �سبقفيما �سبق
در�ست تن�يم نتائج الدرا�سة 

الم�سحية وتلخي�سها. 

والآآنوالآآن
اأ�ستعمل اإح�سائيات   

العينة لتحليل نتائج 
الدرا�سة الم�سحية.

اأحلّل البيانات با�ستعمال   
اإح�سائيات العينة.

المفرداتالمفردات
الاإح�ساء الا�ستدلال¤

الاإح�سائ¤ 
ة NمNل Rع Nالم

البيانات الوحيدة المت�ير 
مقايي�ص الت}ستت 

الانحراف المتو�سط 
الانحراف المعيار¥ 

التباين

اإح�سائيات العينة ومعالم المجتم�
لماذا ؟لماذا ؟

في بداية حصة الرياضيات طلب المدرس من كل طالب في الصف 
سحب 9 قطع نقدية عشوائيًّا من وعاء فيه 1000 قطعة نقد من فئة 

النصف ريال، ثم إعادتها للوعاء بعد حساب متوسط تواريz إصدار 
هذه العينة من قطع النقد.

ما وجه المقارنة بين متوسط تواريz إصدار القطع التسع ومتوسط 
إصدار جميع القطع النقدية الألف الموجودة في الوعاء؟

اإح�سائيات العينة ومعالم المجتم�:  تُستعمل في هذا الموقف 
إحصائيات العينة للتوصل إلى استنتاجات حول المجتمع كاملًا. وهو ما يُسمى اüحصاء الاستدلالي. وفي 

الموقف المذكور أعلاه يسحب كل طالب عينة من قطع النقد من الوعاء، حيث تمثل قطع النقود الألف 
المجتمع. واüحصائي: مقياس يصف إحدى خصائص العينة. أما المَعْلَمَة فهي مقياس يصف إحدى 

خصائص المجتمع. ويتم تقدير معالم المجتمع بناءً على إحصائيات عينة عشوائية ممثلة. وتتغير قيمة 
الإحصائي عادة من عينة إلى أخرى إلا أن معلمة المجتمع تبقى ثابتة؛ لأنها تمثّل المجتمع كاملًا.

عيّن العينة والمجتمع في كل من المواق� الآتية، ثم ص� إحصائي العينة ومَعْلَمة المجتمع.
 اختيرت عينة عشوائية من إحدî الجامعات مكوّنة من 0¿ من طالبي المنx الدراسية، ثم حُسب  اأ(

متوسط درجاتهم. 
مجموعة الطلاب الأربعين المتقدمين بطلبات المنح الدراسية . العينة :   

جميع الطلاب طالبي المنح الدراسية . المجتمع :    
متوسط درجات الطلاب الأربعين . إحصائي العينة :   

متوسط درجات جميع طالبي المنح الدراسية . لóمة المجتمع :  ع÷ óم  
 اختيرت عينة عشوائية طبقية من الممرضين العاملين في جميع مستشفيات المناطق الشرقية وال_ربية  ب(

والوسطى، ثم حُسب وسيط رواتب هؤلاء الممرضين. 
الممرضون الذين تم اختيارهم عشوائيًّا من جميع مستشفيات المناطق الثلاث.  العينة :   

جميع الممرضين العاملين في هذه المستشفيات في المناطق الثلاث.  المجتمع :    
وسيط رواتب الممرضين في العينة. إحصائي العينة :   

وسيط رواتب جميع الممرضين العاملين في جميع مستشفيات المناطق الثلاث.  لóمة المجتمع :  ع÷ óم  

  يتم اختيار عبوة عشوائيًّا من خط إنتاج أحد الأغذية المحفوظة، ثم يُؤخذ بدءًا من تلك  اأغذية:  )1 
وّن كتلتها ويُحسب المنوال لعينة كتل الإنتاجِ  óالعبوة، العبوات التي أرقامها من مضاعفات 50، وتُد

اليومي.  

تعيين اإح�سائيات العينة ومعالم المجتم�مثال 1

EEEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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تؤكد الدراسات على أهمية 
قراءة الشباب للكتب المناسبة 

لمراحلهم العمرية، حيث 
تسهم في بناء معارفهم 

وتوسيع مداركهم، وتدربهم 
على مهارات التواصل، وتنمي 

قدراتهم الإبداعيّة.

التحليل الآإح�سائي:  تُسمّى البيانات التي تتضمن متغيرًا واحدًا بيانات وحيدة المت_ير. ويمكن التعبير عن 
هذه البيانات بمقاييس النزعة المركزية مثل المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال. كما يمكن التعبير عنها 

أيضًا بمقاييس التشتت مثل المدى والربيعات والمدى الربيعي. 
اأ�سف اإلى مفهوم اأ�سا�سي

mمقايي�س الت�ست

متى يف�سل ا�ستعماله؟الو�سفالمقيا�س

Mبين أكبر وأص_ر قيمة في مجموعة المد çالفر
البيانات.

لوص� الأعداد التي تشملها مجموعة 
البيانات. 

القيم التي تقسم مجموعة البيانات إلى الربيعات
أربعة أجزاء متساوية.

لتحديد القيم الواقعة في الجزء الأعلى 
أو الجزء الأسفل من مجموع البيانات.

مدî النص� الأوسط من مجموعة المدM الربيعي
البياناتÅ وهو الفرç بين الربيعين الأعلى 

والأدنى.

لتحديد القيم الواقعة في النص� 
الأوسط من مجموعة البيانات. 



الانحراæ المتوسط هو متوسط القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي لمجموعة البيانات. 
تذكّر أن القيمة المطلقة لعدد معين هي بعده عن الصفر على خط الأعداد. 

اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
الآنحرا� المتو�سط

أوجد المتوسط الحسابي.  الخطوة 1: 
الخطوة 2:   أوجد مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة في مجموعة البيانات والمتوسط الحسابي.

اقسم هذا المجموع على عدد القيم في مجموعة البيانات. الخطوة 3: 



 سأل معلم طلاب� عن عدد الكتب التي يقرÍونها أسبوعيًّا. وقد تلقّى اüجابات الآتية: 2، 2، ¾،  قراءة:
¿، ¿1. أوجد الانحراæ المتوسط لهذì البيانات مقربًا إلى أقرب جزء من عشرة.

المتوسط الحسابي لهذه البيانات يساوي 5 الخطوة 1 : 

أوجد مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي.   الخطوة 2 : 

18 = 9 + 1 + 2 + 3 + 3 =  5 - 14  +  5 - 4  +  5 - 3  +  5 - 2  +  5 - 2 
اقسم المجموع على عدد القيم: 18÷ 5 = 3.6  الخطوة 3 : 

ع عدد صناديق العصير اليومية التي بيعت فكانت: 12، 32، 36، 41، 22، 47،   رصد موزِّ ت�سويق:  )2 
51، 33، 37، 49. أوجد الانحراف المتوسط لهذه البيانات. 

الانحراæ المعياري هو القيمة التي تُحسب لتدل على مدى تباعد قيم مجموعة البيانات عن متوسطها 
الحسابي. ويُرمز إليه بالرمز "ع". أما تباين مجموعة من البيانات فهو مربع الانحراف المعياري 

لتلك البيانات.

ا�ستعمال الآنحرا� المتو�سط مثال 2 EEEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك #
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استعمل الطريقة المبينة أدناه لحساب التباين والانحراف المعياري.

اأ�سف اإلى  ملخ�س المفهوم
التباين والآنحرا� المعياري

أوجد المتوسط الحسابي  __ س  . الخطوة 1: 
أوجد مربع الفرق بين كل قيمة في مجموعة البيانات والمتوسط الحسابي، ثم اجمع هذه  الخطوة 2: 

المربعات، واقسم المجموع على عدد القيم في مجموعة البيانات لتحصل على التباين.
أوجد الانحراف المعياري بإيجاد الجذر التربيعي للتباين. الخطوة 3: 



بًا إلى أقرب جزء من عشرة ل±عداد  أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري مقرِّ
 .1¾ ،12 ،11 ،Á ،¾

لإيجاد المتوسط الحسابي اجمع قيم البيانات، ثم اقسم المجموع على عددها. الخطوة 1: 

   __ س  =   3 + 6 + 11 + 12 + 13  __ 5   =   45 _ 5   = 9

لإيجاد التباين أوجد مربع الفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي، ثم اجمع هذه  الخطوة 2: 

المربعات، واقسم المجموع على عدد القيم. 

   ع  2  =     )3 - 9 (  2  + )6 - 9 (  2  + )11 - 9 (  2  + )12 - 9 (  2  + )13 - 9 (  2     ____  5  

  5 __   2  4  +  2  3  +  2  2  +  2  )3-(  +  2  )6-(     =   

  5 _ 74   =    5 __  16 + 9 + 4 + 9 + 36   =   

الانحراف المعياري يساوي الجذر التربيعي للتباين. الخطوة 3: 

التباين    ع  2  =   74 _ 5     

أوجد الجذر التربيعي لكلا الطرفين       5 _ 74   $$    =   2ع  
___       

استعمل الحاسبة   3.8 E ع   

 إذن المتوسط الحسابي 9، والتباين   74 _ 5    ، والانحراف المعياري 3.8 تقريبًا.

بًا إلى أقرب جزء من عشرة لكلٍّ من  أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري مقرِّ
مجموعتي البيانات الآتيتين: 

  100 �83 �71 �84 �92 3ب�     3اأ( �6 �10 �15 �11 8

اإر8سادات  للدرا�سة

   رموز 

يحسب المتوسط الحسابي 
للعينة وللمجتمع بالطريقة 

نفسها. وفي العادة 
يُرمز إلى متوسط العينة 

بالرمز  __ س  ، ولكن سوف 
يستعمل هذا الرمز في هذا 
الكتاب ليدل على متوسط 

المجتمع.
اإيجاد التباين والآنحرا� المعياريمثال 3

EEEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك #
اإر8سادات  للدرا�سة

   فئات البيانات

تُسمى البيانات الكمية 
باسم البيانات الناتجة عن 
القياس، وتُسمى البيانات 

النوعية باسم البيانات 
التصنيفية. 
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ل خالد عدد السعرات الحرارية التي يتناولها كل يوم. أوجد الانحراæ المعياري مقربًا إلى   يسجِّ تغذية:
أقرب جزء من عشرة لمجموعة البيانات الآتية: 

ا±معةا³مي�صالاأربعاءالjلا.اءالاإ.نÍالاأحدال�سبتاليوم

1800200021002250190025002000عدد ال�سعرات

استعمل الآلة الحاسبة البيانية لإيجاد الانحراف المعياري. واضغط 
على المفاتيح   ثم أدخل كل قيمة من قيم البيانات في 

القائمة مع الضغط على  بعد إدخال كل قيمة. ولإظهار قيمة 
الانحراف المعياري على الشاشة اضغط بالترتيب

 ،      
فيكون الانحراف المعياري 216.9 تقريبًا.

رصد خالد استهلاكه من السعرات خلال أسبوع آخر فكان:   )4  
2000 ،2100 ،1900 ،2000 ،2100 ،2000 ،1950    

أوجد الانحراف المعياري لاستهلاكه من السعرات في هذا الأسبوع.    

EEEEEEE 1

التحليل الآإح�سائيمثال 4  من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك #

# تاأكد

عيّن العينة والمجتمع في كل من الموقفين الآتيين، ثم ص� إحصائي العينة ومَعْلَمة المجتمع:
  اختيرت عينة عشوائية من 1003 طلاب من الصف الثالث الثانوي في المدارس الثانوية  تعليم:   1)  

في جدة، وسُئلوا إن كانوا راغبين في دراسة الهندسة بالجامعة، ثم حُسبت النسبة المئوية للذين كانت 
إجاباتهم "نعم". 

 أُجريت دراسة شملت عينة مكوّنة من 1000 طالب في الجامعات السعودية حول المبال� التي  كتب:   2)  
ينفقونها في شراء الكتب الإضافية في كل عام، ثم حُسب المتوسط الحسابي لهذه المبال�.

 أحصى مدير أحد المصانع عدد ساعات العمل الإضافي لعمال أحد الأقسام في  عمل اإ�سافي:   3)  
الأسبوع فكانت: 10، 12، 0، 6، 9، 15، 12، 10، 11، 20. أوجد الانحراف المتوسط لهذه البيانات 

بًا إلى أقرب جزء من عشرة.   مقرِّ

 مثال 1

 مثال 2

يمكن تفسير مدى انتشار البيانات من خلال الانحراف المعياري. فعلى سبيل المثال، إذا كان المتوسط 
ا من المتوسط الحسابي، أما إذا كان  الحسابي 75، والانحراف المعياري 3، فإن معظم قيم البيانات قريبة جدًّ
المتوسط الحسابي 75، والانحراف المعياري 15، فإن هذه البيانات متباعدة ومنتشرة على مدى أوسع، وقد 

يكون من بينها قيم متطرفة.
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بًا إلى أقرب جزء من عشرة لكلٍّ من مجموعتي  أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري مقرِّ
البيانات الآتيتين:

21 ،18 ،15 ،12  5)  17 ،21 ،18 ،4 ،3   4)  

 أجرى محمود مسحًا لعدد الأجهزة الإلكترونية الموجودة في منزل كل واحد من زملائه  اإلكترونيات:   6)  
في الفصل فكانت إجاباتهم: 3، 10، 11، 10، 9، 11، 12، 8، 11، 8، 7، 12، 11، 11، 5. أوجد 

بًا إلى أقرب جزء من عشرة لمجموعة البيانات.    الانحراف المعياري مقرِّ

تدرب وحل الم�سائل

عيّن العينة والمجتمع في كلٍّ من الموقفين الآتيتين، ثم ص� إحصائي العينة ومَعْلَمة المجتمع: 
اختيرت عينة عشوائية طبقية من طلاب المدارس الثانوية في منطقة عسير التعليمية، وسُئل أفراد العينة    7)  

عن الوقت الذي يقضيه كل́ منهم في الأنشطة المنهجية الإضافية خلال الأسبوع. 
اختيرت عينة عشوائية طبقية مكوّنة من 2500 طالب من طلاب المدارس المتوسطة في المملكة. وسُئل    8)  

أفراد العينة عن المبل� الذي ينفقه كل° منهم في الشهر.  

بًا إلى أقرب جزء من عشرة لكلٍّ من مجموعتي البيانات الآتيتين: أوجد الانحراæ المتوسط مقرِّ
  طلب مدرس إلى  اأقرا�س مدمجة:   9)  
دوا عدد الأقراص  طلاب الصف أن يحدِّ
المدمجة التي يمتلكونها فكانت النتائج 

كما في الجدول المجاور. 

 رصد صاحب محل عدد الأكياس التي تُباع في كل ساعة من أحد أنواع الحلوى، فكانت: مبيعات:   10)   
  21 ،25 ،13 ،17 ،24 ،18 ،16 ،22 ،17 ،15 ،24 ،16

أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري إلى أقرب جزء من عشرة لكلٍّ من مجموعتي البيانات الآتيتين:
75 ،74 ،83 ،78 ،76  12)  12 ،7 ،8 ،3   11)  

 يرسم نجيب لوحات لمناظر طبيعية ويعرضها للبيع في المزاد. فكان ثمن بيع بعض  مزاد:   13)  
هذه اللوحات بالريال: 325، 450، 500، 575، 225، 850، 600، 350، 450، 500.                         

أوجد الانحراف المعياري لهذه البيانات إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ.  
 يبيِّن الجدول المجاور أطوال لاعبي فريق  كرة ال�سلة:   14)  

كرة السلة في أحد الأندية الرياضية بالسنتمترات. 
   اأ(  أوجد المتوسط الحسابي والانحراف المعياري   

للأطوال.  
 ب( إذا غيَّرنا اللاعب الذي طوله 175 سم بلاعب طوله متر وسبعون سنتمترًا، فأوجد المتوسط   

الحسابي والانحراف المعياري. وصف أثر هذا التبديل في النتائج السابقة.

 مثال 3

 مثال 4

 مثال 1

 مثال 2

عدد الآأقرا�س المدمجة
26395821214

031519416

201111929

 مثال 3

 مثال 4

اأطوال لآعبي فريق كرة ال�سلة
203196211188198

203211188211175

198216206206201

يبل� طول أطول لاعبي كرة السلة 
في المملكة 208 سم.
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م�سائل مهارات التفكير العليا

  تصف كل° من سحر ورغد طريقة لزيادة دقة دراسة مسحية،  فأيتهما كانت إجابتها  اكت�سف الخطاأ:   15)  
صحيحة؟ فسّر إجابتك.

 

�سحر
يجب اأن ت�ستمل الدرا�سة 

الم�سحية على اأكبر عدد ممكن 
من اأفراد المجتمع.

رغد
يجب اختيار عينة الدرا�سة 

ا، ويجب اأن  الم�سحية ع�سوائيًّ
تُوؤخذ عدة عينات ع�سوائية.

   

 أوجد المتوسط الحسابي والانحراف المعياري  لمجتمع البيانات الممثَّلة بالمدرج التكراري  : تحدٍّ   16)  
أدناه. 

 حدّد إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أحيانًا أم صحيحة دائمًا أم غير صحيحة أبدًا،  تبرير :   17)  
وفسّر إجابتك: 

"العينتان العشوائيتان المأخوذتان من المجتمع نفسه لهما      
المتوسط الحسابي والانحراف المعياري نفساهما".

  صِف÷ موقفًا من واقع الحياة يكون من المفيد فيه استعمال متوسط العينة لتقدير  م�ساألة مفتوحة:   18)  
متوسط المجتمع. وصِف÷ طريقة اختيار عينة عشوائية من هذا المجتمع. 

 قارن بين الانحراف المعياري والانحراف المتوسط.  . اكتب:   19)  

  زارت مجموعة من الطلاب مبنى  اإجابة ق�سيرة:   20)  
التلفزيون، فدخل 20 طالبًا منهم إلى قسم الأخبار. فإذا 

شكّل هؤلاء الطلاب 16% من مجموعة الطلاب، فما عدد 
أفراد المجموعة؟   

أطوال أعلى 7 أشجار في حديقة هي: 19، 24، 17، 26،    21)  
24، 20، 18 قدمًا. أوجد الوسيط لهذه الأطوال؟   

21 جـ(    17 اأ(   

24 د(  ب( 20    

تدريب على اختبار
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مراجعة تراكمية

ا يأتي؟ برّر إجابتك، ثم احسب قيمة هذا المقياس: )الدر�س 2-10( أي́ مقاييس النزعة المركزية )إن وجدت( هو الأنسب لتمثيل البيانات في كلٍّ ممَّ
عت على جمعيات النشاط على النحو الآتي:    كانت أعداد طلاب أحد الصفوف قد وُزِّ جمعيات الن�ساط:   22)   

  .14 ،10 ،5 ،21 ،25 ،18 ،12 ،8
  كانت درجات بعض الطلاب في مادة الرياضيات على النحو الآتي:  درجات اختبار:   23)   

  .98 ،95 ،85 ،91 ،90 ،85 ،88 ،86 ،85 ،81 ،78

ر إجابتك:  ) الدر�س 10 - 1 ( ا يأتي، هل العينة متحيزة أم Pير متحيزة؟ وبرِّ د في كلٍّ ممَّ حدِّ
 طُلب إلى كل عاشر شخص يدخل إلى مجمع تجاري أن يُسمّي المتجر المفضل لديه.  ق: Uت�سو   24)  

 سُئل كل خامس شخص في مهرجان رياضي عن القناة التلفزيونية التي يفضلها.   ريا�سة:   25)

   ا�ستعد للدر�س اللاحق

   مهارة �سابقة:مهارة �سابقة:
إذا اخترت عشوائيًّا بطاقةً واحدةً من كيسٍ يحوي ¾ بطاقاتٍ حمراء و Á بطاقات خضراء و À بطاقات صفراء، وÃ بطاقات برتقالية اللون، 

فأوجد كلاًّ من الاحتمالات الآتية:
ح �صفراء أو خضراء�        28) ح �برتقالية�         27) ح �حمراء�      26)  

ح �حمراء أو برتقالية�        31) ح �ليست خضراء�         30) ح �ليست برتقالية�        29)  
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 اختبار منت�سف الف�سل
الدرو�س 10 -1 اإلى 10 -3

عيّن العينة والمجتمع الذي اختيرت من� فيما يأتي، ثم صنّ� أسلوب 
)1-10 جمع البيانات المُستعمَل: )الدر�س 

 دعت شركة إنتاج حليب 100 طفلٍ ووالدِيهِم   8سركة حليب:   1)  
لتذو́ق حليب بمذاقٍ جديد. 

 يريد مدير فندق إضافة تعديلاتٍ على قائمة   غداء في فندق:   2)  
الطعام في الفندق، فسأل نُزلاء الغرف ذات الأرقام الفردية عن 

تóرحة للطعام.  óالقائمة الجديدة المُق
 قامت مؤسسةñ للبحوث العلمية بتجرٍبة دواءٍ جديد   دواء:   3)  

على مجموعةٍ من الفئران، فوجدوا أن فأرًا من بين كل 50 فأرًا 
أخذوا الدواء قد تساقط شعرهم، فاستنتجوا النتيجة نفسها على 

كل 50 شخصًا سيتناولون الدواء. 
 تريد قائدة مدرسةٍ إشراك الطالبات في   اأن�سطة مدر�سية:   4)  

الأنشطة المدرسية، فأرسلت نماذج لجميع الطالبات؛ لتحديد 
النشاط الذي ترغب الطالبة في الاشتراك فيه. 

د ما إذا كانت العينة كلها متحيزةً أم Pيرَ  في كلٍّ مما يأتي، حدَّ
)1-10 متحيزةٍ، وفسّر إجابتك: )الدر�س 

 سُئِلó كل خامس طالب يدخل المدرسة عن   المادة المف�سلة:   5)  
مادته المفضلة. 

ا عن اسم  ئِلó كل شخصٍ يغادر مجمعًا تجاريًّ  سٍُ  ت�سويق:   6)  
المحل الذي يفضل التس́وقó منه. 

ب عند مدخل مدرسةٍ ليسألوا   وقف عددñ من الطلاَّ  كرة قدم:   7)  
كل عاشر طالبٍ يدخُلُها عن اسم فريق كرة القدم الذي يشجّعه. 

 سُئِلóت÷ كل خامسِ طالبة تدخلُ المدرسة عن لونها   األوان:   8)  
المفضل. 

ضُ  óكل 10 دقائق يُسجّل خالدُ ما يُعر   اختيار من متعدد:   9)   
على التلفاز، وهل هو برنامج أم مسلسل، أي́ العبارات التالية 

تصف العينة؟ 
جـ(   منتظمة.     أ(   بسيطة.  

ا ذُكر. ب(   طبقية.    د(   لا شيء ممَّ

أي́ مقاييس النزعة المركزية )إن وجُدت( هو الأنسب لتمثيل 
ا يأتي؟ برّر إجابتك، ثم احسب قيمة ذلك  البيانات في كلٍّ ممَّ

)2-10 المقياس: )الدر�س 
 أعمار مجموعة من الأطفال الذين يلعبون   حديقة الحي:   10)  
في حديقة الحي هي: 2، 3، 2، 2، 4، 2، 3، 2، 8، 3، 4، 2

 عدد العلب المعدنية التي تم َّتجميعها عند   اإعادة تدوير:   11)  
 مدرسة في كل أسبوع لإعادة تدويرها هو:

.19 ،25 ،23 ،24 ،25 ،23 ،10 ،22

دد ما إذا كانت طريقة تمثيل النتائج أدناì تُعطõي صورة  حِّ   12)  
 صحيحة حول نتيجة الدراسة المسحية الآتية أم لا:

)الدر�س 2-10(

أُجريóت÷ دراسةñ مسحيةñ شمِلóت÷ 500 طالبٍ.   
السؤال: ما الهدف الرئيس من ذهابك للمدرسة.   

ا على الإطلاق الاستنتاج: الاستعداد لبناء مستقبلٍ ليس مهمًّ   
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أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري مقربًا إلى 
 أقرب جزءٍ من عشرةٍ لكلٍّ من مجموعَتَي البيانات الآتيتين: 

)3-10 )الدر�س 

 9 ،7 ،7 ،5 ،4 ،2   13)  

 21 ،18 ،14 ،13   14)  
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فيما �سبقفيما �سبق
در�ست ا�ستعمال مبداأ العد 

الاأ�سا�س¤.  

والآآنوالآآن
اأ�ستعمل التباديل.   

اأ�ستعمل التوافي�.  

المفرداتالمفردات
ف�ساء العينة 

التبديل 
 eالم�سرو

التوافي� 

التباديل والتوافيق 
لماذا ؟لماذا ؟

 أخبر المدرّبُ نوافó أنه سيكون خامس لاعب يضرب ركلة
 الترجيح، إذا انتهت المباراة إلى ضربات الترجيح.

 واعتمد المدرب الترتيب الأبجدي أساسًا في تشكيل
 الفريق؛ لترتيب من يقوم بركلات الترجيح.

التباديل:  تُسمى قائمة جميع الأشخاص أو الأشياء 
في مجموعة معينة فضاء العينة. وعندما تُنظّم العناصر، 

ا، وتُكتب جميع التراتيب  بحيث يكون ترتيبها مهمًّ
ى كل° من هذه التراتيب تبديلًا. الممكنة لهذه العناصر، يُسمَّ

إذا كان في ذهن المدرب 4 لاعبين لضرب ركلات الترجيح الأربع الأولى، فإنه يمكن استعمال مبدأ العدّ 
الأساسي؛ لإيجاد عدد التباديل الممكنة لهؤلاء الأربعة. فإذا اختير لاعب معين ليكون أول من يضرب، فلن 

عب الثاني؛ لأنه لا يمكن أن يضرب اللاعب ركلة الترجيح مرتين.  يكون اسمه مطروحًا عند اختيار اللاَّ
عدد خيارات عدد خيارات  عدد خيارات  عدد خيارات  عدد   
اللاعب الرابع اللاعب الثالث  اللاعب الثاني  اللاعب الأول  التباديل   

ل   =  4  ×   3  ×  2  ×   1
24 =          

هناك 24 طريقة ممكنة لترتيب أول أربعة لاعبين. 

 تخطّط وكالة سياحة وسفر لرحلة سياحية، يزور المسافرون خلالها À مدن في المملكة. بكم   رحلات:
طريقة يمكن أن ترتب الوكالة المدن الخمس في خطة الرحلة؟ 

عدد طرق ترتيب المدن = 5 � 4 � 3 � 2 � 1  = 120
هناك 120طريقة ممكنة لترتيب المدن الخمس.

 دخل ناصر وخمسة من أصدقائه قاعة محاضرات. فبكم طريقة مختلفة يمكنهم أن  محا�سرات:  )1 
يجلسوا جميعًا على 6 مقاعد خالية في صفĄ واحدٍ؟ 

يمكنك أن تكتب العبارة المستعملة في المثال 1؛ لحساب عدد التباديل للمدن الخمس
)5� 4� 3� 2� �1 في صورة �5 وتُقرأ "مضروب العدد خمسة".

اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
الم�سروب

التعبير اللف�ي:  مضروب العدد الصحيح الموجب �ن�، هو ناتج ضرب الأعداد 
الصحيحة الموجبة التي تقل عن �ن� أو تساويه.

ن�= ن �ن� �1 �ن� �2 �ن� �3 � ...� 1، ن ≥ 1، أيضاً �0 = 1 الرموز: 



EEEEEEE 1

التباديلمثال 1 من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك #
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إذا كان في ذهن المدرب 5 لاعبين لضرب ركلات الترجيح الثلاث الأولى، فإنه يمكنك استعمال مبدأ 
العدّ الأساسي لإيجاد عدد التباديل. 

طرç اختيار اللاعب الثالث طرç اختيار اللاعب الثاني طرç اختيار اللاعب الأول  
        5   ×   4    ×   3     = 60 تبديلًا

لاحظ أن: 5 � 4 � 3 =   5 � 4 � 3 � 2 � 1 __  2 � 1   ؛ ويمكنك تعميم هذه العلاقة بالقانون الآتي:

اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
قانون التباديل

التعبير اللف�ي:  عدد التباديل لعناصر عددها �ن� مأخوذة �ر� عنصرًا في كل مرة هو ناتج قسمة ن� 
على �ن� ر��

ن� _ �ن � ر��   ن ل ر=    الرموز: 



. فبكم طريقة  ٍّæمجلات من بين 10 مجلات مختلفة على ر Á يريد أمين المكتبة أن يعرض   مكتبة:
يمكن� ذلك؟ 

قانون التباديل ن� _ �ن � ر��     ن ل ر  =     

Á ن� 10، ر�     ��6 � 10( _ �10   10 ل 6 =   

بسّط     �4 _ �10   =  

اقسم على العوامل المشتركة     1 � 2 � 3 � 4  ___   1 � 2 � 3 � 4 � 5 � 6 � 7 � 8 � 9 � 10   =  

بسّط   151200 =  

 رسم فنان 15 لوحة فنية. فبكم طريقة يمكنه اختيار 10 لوحات منها لعرضها في لوحات:  )2  
معرض فني. 

 التوافيق: يُسمّى عدد طرق التشكيل الممكنة لمجموعة عناصر ليس لترتيبها أهمية التوافيق. ولإيجاد 
التوافيق المكوّنة من حرفين من بين الحروف أ، ب، جـ يجب أن تكتب جميع التراتيب التي يتكون كل° منها 

من حرفين وهي:
جـ ب  ـ ب ج جـ أ   ـ أ ج ب أ  أ ب   

وبما أن الترتيب غير مهم في التوافيق، فإن أب وó ب أ يمثّلان الاختيار نفسه. أي÷ أن هناك �2 طريقة لكتابة 
الحرفين من دون ترتيب؛ لذا اقسم عدد التباديل ن ل ر على �2 لحذف عدد التباديل التي تحتوي على 

العناصر نفسها.

قراءة  الريا�سيات

   رموز 

يمكن كتابة عدد التباديل 
لعناصر عددها ن، مأخوذة 

راءً في كل مرة بالرمز ن ل ر 
أو ل�ن، ر�.

EEEEEEE 1

ا�ستعمال قانون التباديلمثال 2 من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

اإر8سادات  للدرا�سة

   التباديل والتوافيق

ا في  إذا كان الترتيب مهمًّ
المجموعة، فإنها تمثّل 

تبديلًا. وإذا لم يكن الترتيب 
ا في المجموعة فإنها  مهمًّ

تمثّل توفيقًا.
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إن تشجيع الأبناء على المشاركة 
في الأعمال المنزليّة له دور كبير 
في تكوين الشخصية، وتعويدهم 

تحمّل المسؤولية، كما يقوي 
الروابط والصلات بين أفراد 

الأسرة. 

 تطلب أم إلى أبنائها الخمسة القيام ببع� الأعمال المنزلية كل أسبوع. بكم طريقة   اأعمال منزلية:
يمكن اختيار اثنين منهم لتنظي� ساحة المنزل؟ 

ا، فيجب أن نجد عدد توافيق 5 أبناء، اختير اثنان منهم كل مرة.  بما أن الترتيب في عملية الاختيار ليس مهمًّ
عدد التباديل   ___    عدد التباديل التي تحتوي على العناصر نفسها     ن ق ر =    

أوجد عدد التباديل أولًا.
5 ل 2=   �5 _ �3   = 20  ن� À، ر� 2

وبما أننا نختار اثنين في كلِّ مرةٍ، فإن عدد التباديل التي تحتوي على العناصر نفسها هو �2 = 2.
إذن ن ق ر =   20 _ 2    = 10

أي÷ أنّ هناك 10 طرق ممكنة لاختيار اثنين من الأبناء. 

  تقدّم سعيد لاختبار في التاريz، طلب فيه الإجابة عن 10 أسئلة من بين 12 سؤالًا.  اختبار:  )3  
بكم طريقة يمكن أن يختار الأسئلة؟ 

يمكنك التوص́ل من خلال ذلك إلى قانون التوافيق.
اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي

قانون التوافيق

عدد التوافيق لعناصر عددها ن مأخوذة �ر� عنصرًا كل مرة، يساوي ناتج قسمة ن� على  التعبير اللف�ي: 
�ن� ر�� ر�

ن� _ )ن � ر��ر�   ن ق ر =    الرموز:  



 أعلنت شركة عن À وJائ� شاPرة لديها، فتقدم ل³علان Ã أشخاÞ. بكم طريقة يمكن ش_ل   و>ائف:
الوJائ� الخمس؟

قانون التوافيق ن� _ �ن � ر��ر�        ن ق ر =   

À ر� ،Ã� ن    �5��5 � 8( _ �8    =  
بسّط    �5�3 _ �8    =  

اقسم على العوامل المشتركة    1 � 2 � 3 � 4 � 5 � 1 � 2 � 3  __  1 � 2 � 3 � 4 � 5 � 6 � 7 � 8     =  

هناÀÁ è طريقة لش_ل الوJائ�    56 =   6 _ 336   =     

  أراد أربعة طلاب أن يختاروا كتبًا يقرÍونها من بين 18 كتابًا مختلفًا، تتكون من 4 روايات،  كتب:  )4 
و6 كتب علمية ، و8 كتب إسلامية. بكم طريقة يمكنهم اختيار الكتب الأربعة؟  

EEEEEEE 1

التوافيقمثال 3  من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

EEEEEEE 1

ا�ستعمال قانون التوافيقمثال 4  من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "
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يمكن استعمال التباديل والتوافيق لإيجاد احتمال حادثة ما.

 يتطلب فتx قفل يعمل بالأرقام رمزًا مكوّنًا من ثلاثة أرقام من بين الأرقام صفر إلى Ä على ألّا  اأقفال:
يُستعمل العدد الواحد أكثر من مرة واحدة.  

 ما عدد الترتيبات المختلفة الممكنة؟  اأ(
بما أن ترتيب الأرقام في الرمز مهم، إذن هذه الحالة تمثّل تباديل لعشرة أرقام مأخوذة ثلاثة في كل مرة.   

قانون التباديل ن� _ )ن � ر��     ن ل ر =     
�10 _ )10 � ¾��     ن� 10، ر� ¾    =      

بسط     �7 _ �10   =      
اقسم على العوامل المشتركة    1 � 2 � 3 � 4 � 5 � 6 � 7  ___   1 � 2 � 3 � 4 � 5 � 6 � 7 � 8 � 9 � 10      =      

بسط   720 =      
هناك 720 رمزًا مختلفًا.  

 ما احتمال أن تكون جميع أرقام الرمز فردية؟  ب(
نستعمل مبدأ العدّ الأساسي؛ لإيجاد عدد الحالات التي تكون فيها الأرقام الثلاثة فردية. هناك 5   

أرقام فردية هي: 1، 3، 5، 7، 9، إذن عدد عناصر الحادثة يساوي5 ل 3 = 60.
60 _ 720        عدد عناصر الحادثة  __   عدد عناصر الفضاء العيني   ح� الأرقام جميعها فردية � =     

بالتبسيط    12 _ 1    =            
1 _ 12    = 8٪ تقريبًا احتمال أن تكون جميع أرقام الرمز فردية هو     

  يريد أعضاء مجلس إدارة شركة أن يختاروا رئيسًا ونائبًا للرئيس وأميناً للسر وأميناً  8سركات:  )5 
للصندوق. وكان فهد وسطام من بين تسعة مرشحين لهذه المراكز. 

بكم طريقة يمكن لأعضاء مجلس الإدارة اختيار الأعضاء الذين يشغلون هذه المراكز؟  اأ(   

إذا تم الاختيار عشوائيًّا، فما احتمال أن يُختار فهد أو سطام لمركز الرئيس أو نائب الرئيس؟  ب(   

اإر8سادات  للدرا�سة

   /لا/ة اأرقام:

يمكن اعتبار العدد 025 
رمزًا لفتح القفل، بينما لا 

يُعّد العدد 25 رمزًا لفتحه.

EEEEEEE 1

اإيجاد الآحتمال با�ستعمال التباديلمثال 5  من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

" تاأكد

عها على الزبائن على لوحة.   يريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صور جوائزه الستِّ التي يوزِّ جوائز:   1)  
بكم طريقة يمكن تنظيم الجوائز في صفĄ واحدٍ؟  

ا يأتي:  أوجد قيمة كلٍّ ممَّ
5 ق 2   5) 6 ق 4     4) 9 ل 3   3) 7 ل 2    2)  

 وضع خالد حاوياتٍ لتجميع المواد التي سيُعاد تدويرها، على أن تكون هناك حاوية  اإعادة تدوير:   6)  
لكلĄ من المواد الآتية: الزجاج والبلاستيك والورق والألومنيوم. بكم طريقة يمكن أن ينظم خالد هذه 

؟   Ąالحاويات في صف

مثال 1

الآأمثلة 2 - 4
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 يعرض أحد مصانع المثلجات 5 أنواع مختلفة بطعم الشوكولاتة، و 4 أنواع مختلفة بطعم  مثلجات:   7)  
الفراولة و 6 أنواع بطعم التوت.  

بكم طريقة يمكن أن يختار أحد الزبائن 3 أنواع مختلفة من المثلجات؟    اأ(   

ب(  هل تتضمن عملية الاختيار التباديل أم التوافيق؟   

جـ(  إذا تم اختيار أنواع ¯المثلجات¤ عشوائيًّا، فما احتمال أن تكون الأنواع الثلاثة التي اختارها أحد   
الزبائن بطعم الشوكولاتة؟    

تدرب وحل الم�سائل

 اصطفَّ الطلاب الأربعة الأوائل في فصول الصف الثالث المتوسط في إحدى المدارس  ت�سوير:   8)  
في صفĄ لالتقاط صورة؛ لعرضها على لوحة الشرف في المدرسة. فبكم طريقة يمكن أن ينظِّم المصور 

الطلاب الأربعة ليلتقط الصورة؟ 
 وصل 8 طلاب إلى المرحلة النهائية في مسابقات علمية. فبكم طريقة يمكن أن  م�سابقات علمية:   9)  

يقف هؤلاء الطلاب في صفĄ على منصةَّ قاعة الاحتفالات؟ 
ا يأتي:  أوجد قيمة كلٍّ ممَّ

7 ل 3  13) 4 ل 1   12) 5 ل 1   11) 6 ل 6    10)  

3 ق 0  17) 5 ق 5   16) 5 ق 3   15) 7 ق 6    14)  

 يعمل قاسم في محل لبيع المجوهرات. وقد طلب منه مديره أن يضع ثلاثًا من القلائد  مجوKرات:   18)  
الاثنتي عشرة في خزانة العرض الأمامية. فبكم طريقة يمكن أن يرتب قاسم القلائد في خزانة العرض؟ 

 يوجد في كيس 20 كرة زجاجية، منها 7 كرات حمراء و 8 زرقاء و 5خضراء. فإذا  كرات زجاجية:   19)  
سُحبت 15 كرة من الكيس عشوائيًّا ، فما احتمال سحب 5 كرات من كل لون؟     

ح معلم التربية الرياضية 9 طلاب من الصف الأول المتوسط، و6 طلاب من الصف   رشَّ كرة قدم:   20)  
الثاني المتوسط، و8 طلاب من الصف الثالث المتوسط؛ لتشكيل فريق كرة القدم المدرسي. إذا علمت 

أن الفريق يتكون من 11 لاعبًا أساسيًّا.
اأ(  ما عدد طرق اختيار الفريق الأساسي؟   

ب(   إذا تم اختيار الفريق الأساسي عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون من بينهم طالب واحد على الأقل من   
الصف الثالث المتوسط؟  

حدّد هل يتضمن كل موق� من المواق� الآتية تباديل أم توافيق: 
اختيار 3 أنواع مختلفة من الفطائر من قائمة تحتوي على 12 نوعًا.    21)  

اختيار الفائزين بالمراكز الثلاثة الأولى في مسابقة ثقافية.    22)  

 . Ąاختيار 5 كتب لقراءتها من بين 8 كتب على رف   23)  

ترتيب حروف كلمة ¯سعودي¤.    24)  

مثال 5

مثال 1

الآأمثلة 2 - 4

مثال 5
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 أجرى 51 شخصًا مقابلة لشغل إحدى الوظائف، فقامت لجنة المقابلة باختيار مرشح لهذه  و>ائف:   25)  
الوظيفة و4 بُدلاء. 

اأ(  هل تتضمن عملية الاختيار تباديل أم توافيق؟   

ح للوظيفة والبُدلاء الأربعة؟  ب(  بكم طريقة يمكن أن تختار اللجنة المرشَّ  

 نسي هاني ترتيب الأعداد التي يستعملها لفتح خزانته. ولكنه يتذكر أنها تتكون من الأعداد 5،  خزانة:   26)  
ذها لفتح الخزانة؟  16، 31. فما العدد الأكبر للمحاولات التي ينفِّ

م�سائل مهارات التفكير العليا

نا لجنة مؤلفة من 4 طالبات؛ ل³شراف على تزيين   تريد كل° من سلمى ونوف أن يكوِّ اكت�سف الخطاأ:    27)  
المدرسة استعدادًا لاحتفال تكريم الأوائل. تريد كل° منهما أن تحدد عدد اللجان التي يمكن تشكيلها إذا 

عت 10 طالبات للقيام بهذا العمل. فأيتهما كانت إجابتها صحيحة؟ فسّر إجابتك. تطوَّ
Fو�

  
�4�)4 - 10(
 _ �10    =  4 � 10

210 =

�سلمى
  
�)4 � 10(
 _ �10 10 ل 4 =   

5040 = 
 

ح إجابتك:    حدّد الموقف المختلف عن المواقف الثلاثة الأخرى فيما يأتي، ووضِّ   28)  

اختيار 10 كرات ملونة من حقيبة.اختيار 5 متسابقين في مسابقة ثقافية.

تحديد ترتيب الطلاب الفائزين في إحدى المسابقات. اختيار 4 خيول من بين 6 خيول للمشاركة في سباق.
   

 حدّد هل تكون العبارة ن ل ر = ن ق ر صحيحة أحيانًا أم صحيحة دائمًا أم غير صحيحة أبدًا.  تبرير:   29)  
ر إجابتك.   فسِّ

ا.   اذكر موقفًا لاختيار 3 أشياء من بين 8 أشياء، على ألا يكون الترتيب فيه مهمًّ اكتب:    30)  

 يريد سعيد أن يزرع 3  أنواع مختلفة من بين 8 أنواع    31)  
مختلفة من الأزهار على جانب ممرĄ في حديقته. بكم 

  طريقة يمكنه زراعة هذه الأزهار؟  
336 جـ(    342 اأ(   

328 د(  ب(  338    

مع سالم 60 ورقة نقدية من فئتي عشرة ريالات وخمسة    32)  
ريالات، قيمتها 480 ريالا. فكم ورقة معه من فئة عشرة 

  ريالات؟ 
36 جـ(    24 اأ(   

40 د(  ب(  30    

تدريب على اختبار
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مراجعة تراكمية

بًا اüجابة إلى أقرب جزء من عشرةٍ.   أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري لكل مجموعة من مجموعات البيانات الآتية مقرِّ
الدر�س )3-10( 

 50 ،12 ،20 ،40 ،10 ،30 ،20  34)  89 ،72 ،47 ،59 ،47 ،76   33)  

 أجرت إحدى شركات صنع العصائر دراسة مسحيةً؛. لمعرفة عدد العلب التي يشتريها الزبون في الأسبوع.  :vم�س   35)  
فحصلت على الاستجابات الآتية: 14، 7، 3، 0، 10، 12، 10، فأي مقاييس النزعة المركزية أفضل لتمثيل هذه 

البيانات؟ برّر إجابتك، ثم أوجد هذا المقياس. الدر�س )2-10( 

   ا�ستعد للدر�س اللاحق

   مهارة �سابقة:مهارة �سابقة:

إذا اخترت عشوائيًّا قطعة بلاستيك واحدةً من كيس يحوي 10 قطع حمراء وَ 12 قطعة زرقاء وَ Ã قطع خضراء وَ ¿ قطع صفراء وَ 12 قطعة 
سوداء، فأوجد كلاًّ من الاحتمالات الآتية:

ح �سوداء أو صفراء�        38) ح �حمراء�     37) ح �زرقاء�       36)  

ح �ليست خضراء�        41) ح �ليست زرقاء�         40) ح �خضراء أو حمراء�        39)  
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فيما �سبقفيما �سبق
 Mاحتمال eدر�ست ح�سا

  . Mب�سيط

والآآنوالآآن
اأجد احتمال حاد.تين   

م�ستقلتين اأو حاد.تين 
غير م�ستقلتين. 

اأجد احتمال حاد.تين   
متنافيتين اأو حاد.تين 

غير متنافيتين.

المفرداتالمفردات
الحاد.ة المركبة 

الحاد.تان الم�ستقلتان 
الحاد.تان غير الم�ستقلتين 

الحاد.تان المتنافيتان

احتمالآت الحوادq المركبة 
لماذا ؟لماذا ؟

يرغب خالد في السفر من الرياض إلى جدة بالطائرة.
 وتشير تقارير شركة الطيران إلى وصول الطائرات في موعدها 
بنسبة 92٪ من الرحلات. كما تشير إلى فقدان الأمتعة في ٪1 

من الحالات. ما احتمال وصول طائرة خالد في موعدها وعدم 
فقدان أمتعته؟ 

الحوادq الم�ستقلة والحوادq غير الم�ستقلة: تذكّر أن الحادثة الواحدة، مثل الطيران إلى جدة تُسمى 
حادثة بسيطة. وأن الحادثة المركبة تتكون من حادثتين بسيطتين أو أكثر. فاحتمال وصول الطائرة في موعدها 

وعدم فقدان الأمتعة مثال على الحادثة المركبة. وقد لا يؤثر وصول الطائرة في موعدها على فقدان الأمتعة 
أو عدمه، وتُسمّى هاتان الحادثتان حادثتين مستقلتين؛ لأن نتيجة إحداهما لا تؤثر في نتيجة الأخرى.

اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
احتمال الحوادq الم�ستقلة

إذا كانت الحادثتان أ وó ب  التعبير اللف�ي: 
مستقلتين، فإن احتمال 

وقوعهما معًا، يساوي حاصل 
ضرب احتمال الحادثة أ في 

احتمال الحادثة ب.
ح �أ وó ب� = ح �أ� � ح �ب�      الرموز: 

:tالنموذ


 يحتوي كيس على Á كرات سوداء و Ä زرقاء و ¿ صفراء وكرتين خضراوين. فkذا  كرات زجاجية:
بت كرة ثانية، فأوجد احتمال سحب كرة سوداء ثم كرة صفراء. õسُحبت من� كرة عشوائيًّا ثم أُعيدت وسُح

عدد الكرات السوداء
عدد الكرات الكلي     21 _ 6 الكرة الأولى: ح�سوداء� =     

عدد الكرات الصفراء
عدد الكرات الكلي      21 _ 4 الكرة الثانية: ح�صفراء� =     

احتمال الحوادÔ المستقلة ح �سوداء وصفراء� = ح �سوداء�� ح �صفراء�    
عوّض    441 _ 24    =   21 _ 4    �   21 _ 6    =  

.  ٪5.4 =   441 _ 24 الاحتمال يساوي   

ح �ليست سوداء و زرقاء�  1ب(  ح �زرقاء وخضراء�   1اأ(   

 عندما تؤثر نتيجة حادثة ما في نتيجة حادثة أخرى نقول عنهما: إنهما حادثتان Pير مستقلتين، ففي المثال 1 
إذا لم تُرجع الكرة التي سُحبت في المرة الأولى إلى الكيس، فإن سحب الكرتين يمثل حادثتين غير 

مستقلتين؛ لأن احتمال سحب الكرة الثانية يعتمد على لون الكرة التي سُحبت أولًا.

EEEEEEE 1

احتمال الحوادq الم�ستقلةمثال 1  من واق� الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
احتمال الحوادq غير الم�ستقلة

إذا كانت الحادثتان أ وó ب غير مستقلتين، فإن احتمال وقوعهما معًا يساوي حاصل  التعبير اللف�ي: 
ضرب احتمال وقوع الحادثة �أ� في احتمال وقوع الحادثة �ب� بعد وقوع الحادثة أ.

ح �أ وó ب� = ح �أ� � ح �ب بعد أ� الرموز: 



تذكّر أن متمّمة مجموعة هي جميع العناصر التي لا تنتمي إلى تلك المجموعة. افترض أنه يوجد في وعاء 
6 أقلام زرقاء و 8 أقلام حمراء و 7 أقلام خضراء و9 أقلام سوداء، فإن متممة سحب قلم أزرق هي سحب 

6 _ 30   ، واحتمال عدم سحب قلم أزرق  قلم أحمر أو أخضر أو أسود؛ لذا فإن احتمال سحب قلم أزرق يساوي   
يساوي   30-6 _ 30   =   24 _ 30   ، وبالتالي يكون مجموع احتمالي أي حادثتين متتامتين يساوي 1.

 يوجد في صندوç 10 بطاقات حمراء و 10 صفراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء. وبطاقات كل   بطاقات:
مجموعة مرقّمة بالأرقام من 1 إلى 10. فkذا سحب عبد الكريم ثلاÔ بطاقات عشوائيًّا من الصندوç واحدة 
ا يأتي: تلو الأخرî من دون إرجاع. فأوجد احتمال أن تكون البطاقات المسحوبة بالترتيب المُعطى في كلٍّ ممَّ

أ( Ö )حمراء، بيضاء، حمراء(  
عدد البطاقات الحمراء

عدد البطاقات الكلي البطاقة الأولى: ح �حمراء� =   10 _ 40   =   1 _ 4     
عدد البطاقات البيضاء
عدد البطاقات المتبقية البطاقة الثانية: ح �بيضاء� =   10 _ 39      

عدد البطاقات الحمراء المتبقية
عدد البطاقات المتبقية     38 _ 9 البطاقة الثالثة: ح �حمراء� =       

ح �حمراء، بيضاء، حمراء� = ح � حمراء� � ح � بيضاء � � ح � حمراء �  
15 _ 988     عوّض    =   38 _ 9    �   39 _ 10   �   4 _ 1   =           

15 _ 988    = 1.5٪ تقريبًا. إذن الاحتمال يساوي     
ب( Ö ) أربعة ، أربعة ، ليس تسعة(  

بعد أن يسحب عبد الكريم البطاقتين اللتين تحملان الرقم 4، إذن يبقى في الصندوق 38 بطاقة. وبما   
أن البطاقتين المسحوبتين لا تحملان الرقم 9، فإنه يوجد في الصندوق 4 بطاقات تحمل الرقم 9؛ 

وعليه فإن عدد البطاقات التي لا تحمل الرقم 9 يساوي 38� 4= 34.
= ح �أربعة� � ح �أربعة� � ح �ليس تسعة� ح �أربعة، أربعة،  ليس تسعة�   

  38 _ 34   �   39 _ 3    �   40 _ 4    =   
  2470 _ 17    =   

17 _ 2470    = 0.7٪ تقريبًا. إذن الاحتمال يساوي     

ح �حمراء، ليست حمراء، حمراء�  2ب(  ح �اثنان، خمسة، ليس خمسة�  2اأ(   

الحوادq المتنافية:  تُسمّى الحادثتان اللتان لا يمكن وقوعهما معًا حادثتين متنافيتين. افترض أنك تريد 
أن تجد احتمال سحب بطاقة حمراء أو بطاقة زرقاء من وعاء يحتوي على بطاقات ملوّنة. بما أنه لا يمكن أن 

تكون البطاقة حمراء وزرقاء في الوقت نفسه فتُسمى هاتان الحادثتان حادثتين متنافيتين.

EEEEEEE 1

الحوادq غير الم�ستقلةمثال 2  من واق� الحياة

اإر8سادات   حل الم�ساألة

   التمثيل

يساعد تمثيل الموقف أو 
المسألة في فهم السؤال 
المطروح، لذا استعمل 

أوراقًا ملونة لتمثيل 
المسألة.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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اأ�سف اإلى  مفهوم اأ�سا�سي
الحوادq المتنافية

إذا كانت الحادثتان أ و ب  التعبير اللف�ي: 
متنافيتين، فإن احتمال وقوع 

أ أو وقوع ب يساوي مجموع 
احتمالي الحادثتين.

ح �أ أو ب� = ح �أ� 
 ح �ب� الرموز: 



  أوجد كلاًّ من الاحتمالات الآتية عند رمي مكعب أرقام:
)À أو ¾( Ö )أ  

بما أنه لا يمكن أن يظهر الرقم 3 والرقم 5 في الوقت نفسه على وجه المكعب العلوي، فإن هاتين   
الحادثتين متنافيتان.

عدد الأوجه التي تحمل 3
عدد أوجه المكعب جميعها ح �ظهور �3 =    1 _ 6     
عدد الأوجه التي تحمل 5

عدد أوجه المكعب جميعها ح �ظهور �5 =    1 _ 6     
احتمال الحوادÔ المتنافية  ح �3 أو �5 = ح �ظهور 3 � 
 ح �ظهور �5   

عوّض    6 _ 1   
    6 _ 1   =   
اجمع    3 _ 1   =    6 _ 2   =   

إذن احتمال ظهور الرقم 3 أو 5 عند رمي مكعب أرقام يساوي   1 _ 3    = 33٪ تقريبًا.  
ب( Ö )¿ على الأقل(  

  ظهور 4 على الأقل يعني ظهور 4 أو 5 أو 6؛ لذا يجب أن تجد احتمال ظهور 4 أو 5 أو 6.
ح �4 على الأقل� = ح �ظهور �4 
 ح �ظهور �5 
 ح �ظهور �6  حوادÔ متنافية  

عوّض    6 _ 1   
     6 _ 1         
      6 _ 1     =      
اجمع ثم بسّط    2 _ 1   =    6 _ 3   =       

إذن احتمال ظهور 4 على الأقل يساوي   1 _ 2    = ٪50 .  

ح �عدد زوجي�  3ب(  ح �أقل من �3    3اأ(   

افترض أنك تريد أن تجد احتمال سحب بطاقة تحمل عددًا زوجيًّا أو 
مضاعفًا للعدد 3 عشوائيًّا من مجموعة مكوّنة من 9 بطاقات مرقّمة بالأرقام من 

1 إلى 9. وبما أن العدد الظاهر على البطاقة يمكن أن يكون زوجيًّا ومضاعفًا 
للعدد 3 في الوقت ذاته، فإن هاتين الحادثتين غير متنافيتين.

Ö )زوجي ومضاع� للعدد ¾(Ö )مضاع� للعدد ¾(Ö )عدد زوجي(
  9 _ 4    9 _ 3    9 _ 1  

EEEEEEE 1

الحوادq المتنافيةمثال 3  من واق� الحياة

اإر8سادات  للدرا�سة

   _و^ �^اأو^

ترتبط الاحتمالات التي 
تتضمن ¯و¤ بالحوادث 

المستقلة وغير المستقلة، 
في حين ترتبط الاحتمالات 

التي تتضمن ¯أو¤ بالحوادث 
المتنافية وغير المتنافية.

اإر8سادات  للدرا�سة

   طريقة بديلة

يمكن أن تجد الاحتمال 
في المثال 3 أ، بقسمة عدد 

عناصر الحادثة على عدد 
 النواتج الممكنة جميعها.

  3 _ 1   =   6 _ 2   =    6 _ 1
1   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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في الكسرين الأول والثاني السابقين حُسب احتمال سحب العدد 6 مرتين؛ إحداهما في حادثة ظهور عدد 
 زوجي، والثانية في حادثة ظهور مضاعف للعدد 3؛ لذا يتطلب إيجاد الاحتمال المطلوب أن نطرح 

 ح �عدد زوجي ومضاعف للعدد �3 من مجموع الاحتمالين الأولين.
إذن ح �عدد زوجي أو مضاعف للعدد �3 = ح �عدد زوجي� 
 ح �مضاعف للعدد �3 � ح �عدد زوجي 

.   3 _ 2   =   9 _ 6   =   9 _ 1   �   9 _ 3   
ومضاعف للعدد 9 _ 4   = �3   

مفهوم اأ�سا�سي

إذا كانت الحادثتان أ وó ب غير  التعبير اللف�ي: 
متنافيتين، فإن احتمال وقوع 

أ أو وقوع ب يساوي مجموع 
احتماليهما ناقص احتمال 

وقوع الحادثتين معًا.

الحوادq غير المتنافية
اأ�سف اإلى

ح �أ أو ب� = ح �أ� 
 ح�ب� � ح �أ وó ب� الرموز: 

 يوجد من بين 0¿2 طالبًا في مدرسة ما 17Á طالبًا متفوقًا علميًّا و Ã¿ طالبًا   الطلاب الريا�سيون:
متفوقًا رياضيًّا. وهناÁ è¾ طالبًا متفوقًا علميًّا ورياضيًّا. اختير طالب عشوائيًّا فما احتمال أن يكون متفوقًا 

علميًّا أو رياضيًّا ؟
بما أن بعض الطلاب متفوقون علميًّا ورياضيًّا فالحادثتان غير متنافيتين. 

  240 _ 36 48 _ 240   ، ح �متفوق علميًّا� =   176 _ 240   ، ح �متفوق رياضيًّا وعلميًّا�=    ح �متفوق رياضيًّا�=   
ح �متفوق رياضيًّا أو علميًّا�= ح �متفوق رياضيًّا�
 ح �متفوق علميًّا�� ح �متفوق رياضيًّا وعلميًّا� 

عوّض    240 _ 36    �   240 _ 176   
   240 _ 48    =  
بسط.    60 _ 47   =   240 _ 188   =  

الاحتمال يساوي   47 _ 60   = 78٪ تقريبًا.

 عند رمي مكعب أرقام، ما احتمال ظهور عدد فردي أو أولي؟ مكعب اأرقام:  )4 

EEEEEEE 1

الحوادq غير المتنافيةمثال 4 من واق� الحياة تنبيه !

    qتقاط� الحواد 

عند إيجاد احتمالات 
الحوادث غير المتنافية، 

نحسب تقاطع الحادثتين 
مرتين؛ لأنه يوجد في 

كلتا الحادثتين. لذا يجب 
الانتباه إلى أنه في الحقيقة 

يقع في تقاطعهما مرة 
واحدة. 

قراءة  الريا�سيات

   اأ اأو ب  

يختلف استعمال أ أو ب 
عن الاستعمال اللغوي، 

فالعبارة أ أو ب تسمح 
بإمكانية وقوع الحادثتين أ و 

ب معًا أيضًا.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

! تاأكد 
بيّن إن كانت الحوادÔ في الأسþلة الآتية مستقلة أم Pير مستقلة، ثم أوجد احتمال كلٍّ منها :

 يحتوي صندوق ألعاب على 12 دمية و 8 سيارات صغيرة و 3 كرات. إذا اختارت  األعاب الآأطفال:   1)  
أمينة اثنتين عشوائيًّا من هذه الألعاب لأخيها الأصغر، فما احتمال أن تكون قد اختارت سيارتين 

صغيرتين؟ 

 تحتوي سلة على 6 تفاحات و 5 موزات و 4 برتقالات و 5 كمثرى. إذا اختار ماجد حبة  فواكه:   2)   
واحدة من الفاكهة عشوائيًّا وأكلها ثم اختار حبة ثانية. فما احتمال أن يكون قد اختار موزة ثم تفاحة؟  

المثالآن �1 2
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 اختار حسن كتابًا من الرف المجاور عشوائيًّا، وأعاده ثم  كتب:   3)   
اختار كتابًا آخر. فما احتمال أن يكون قد اختار كتابين من 

كتب الرياضيات؟ 
يحتوي صندوç على Ã كرات حمراء وÃ سوداء و Ã بيضاء و Ã زرقاء، وقد رُقّمت كرات كل لون بالأرقام 

من 1 إلى Ã، فkذا سُحبت كرة واحدة عشوائيًّا من الصندوç. حدّد هل الحادثتان في كلٍّ ممّا يأتي متنافيتان أم 
Pير متنافيتين، ثم أوجد الاحتمال:

ح �زوجي أو سوداء�   6) ح �حمراء أو زرقاء�    5) ح �2 أو �8     4)  

تدرب وحل الم�سائل 

حدّد إذا كانت الحوادÔ فيما يأتي مستقلة أم Pير مستقلة، ثم احسب احتمال كلٍّ منها: 
 إذا أُلقيت قطعة نقود 4 مراتٍ، فما احتمال ظهور الكتابة في المرات الأربع جميعها؟  نقود:   7)  

 رمي مكعب أرقام مرتين، فما احتمال ظهور عددين مختلفين؟ مكعب اأرقام:   8)  

 يحتوي صندوق على 10 قطع شوكولاتة بالحليب و8 قطع شوكولاتة سوداء و 6 قطع شوكولاتة  :Mحلو   9)  
بيضاء. اختار محمد قطعة واحدة عشوائيًّا وأكلها، ثم اختار قطعة ثانية عشوائيًّا. فما احتمال أن يكون قد 

اختار قطعة شوكولاتة بالحليب، ثم قطعة شوكولاتة بيضاء؟ 
 إذا أُلقي مكعب أرقام مرتين، فما احتمال ظهور العدد نفسه في الرميتين؟  مكعب اأرقام:   10)  

حدّد إذا كانت الحوادÔ الآتية متنافية أم Pير متنافية، ثم أوجد احتمال كلٍّ منها:
 تشير نتائج سابقة إلى أن احتمال أن يُسقِط مشعل جميع القوارير في المحاولة الأولى  لعبة البولينج:   11)  
30٪ ، واحتمال إسقاطها في المحاولة الثانية 45٪ ، واحتمال عدم إسقاطها في المحاولتين 25٪. فما 

احتمال أن يسقط مشعل القوارير جميعها في المحاولة الأولى أو الثانية لأيِّ إطارٍ؟ 

 أنجبت هرة 8 قططة صغيرة: خمس إناث ؛ اثنتان برتقاليتان، و 3 ملونة ، وثلاثة ذكور؛  �سغار القططة:   12)  
واحد برتقالي، واثنان ملونان. فأراد خالد أن يحتفظ بواحدة من القططة الصغيرة، فما احتمال أن يختار 

منها واحدًا برتقالي اللون أو أنثى عشوائيًّا؟ 
يحتوي كيس على 10 بطاقات حمراء و 10 زرقاء و 10 بيضاء و 10 خضراء، ورُقّمت البطاقات من كل لون 

بالأعداد من 1 إلى 10، فkذا سُحبت بطاقتان من دون إرجاع، فأوجد كلاًّ من الاحتمالات الآتية:
ح �10 ثم حمراء�   15) ح �زرقاء أو بيضاء�     14) ح �حمراء أو زرقاء�     13)  

ح �3 أو ليست بيضاء�   18) ح �خمسة ثم خضراء�     17) ح �8 ثم زرقاء�     16)  

 يمثّل شكل ċن الآتي النشاطات المدرسية الن�ساط المدر�سي:   19)   
 التي يشارك فيها طلاب المرحلة المتوسطة في إحدى المدارس. 

ما عدد طلاب المرحلة المتوسطة في هذه المدرسة؟  اأ(   

ب(  ما عدد الطلاب المشاركين في النشاط الرياضي؟   

المثالآن �3 4
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 لعبة البولينج رياضة فردية أو 
جماعية، تُقذف فيها كرة من 

البلاستيك الثقيل �16 رطلًا� 
لتضرب قوارير خشبية أو 

بلاستيكية طول الواحدة منها 
حوالي 38 سم، موضوعة في 

نهاية مضمار طوله 18 مترًا، 
وعرضه 1.04 مترًا؛ بهدف 

إسقاط أكبر عدد منها وتسجيل 
نقاطٍ. 
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جـ(  إذا اختير أحد طلاب الصف عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون مشاركًا في النشاط الرياضي أو العلمي؟   

 د(  إذا اختير أحد طلاب الصف عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون مشاركًا في النشاطين الثقافي والعلمي فقط؟  

 يحتوي وعاء على 10 قطع حلوى حمراء، و6 خضراء، و7 صفراء و 5 برتقالية. فما احتمال أن  :Mحلو   20)  
يتم اختيار 3 قطع عشوائيًّا مع الإرجاع، على أن تكون الأولى حمراء والثانية حمراء والثالثة برتقالية ؟ 

م�سائل مهارات التفكير العليا

 يريد كل° من حمدٍ وجمالٍ تحديد احتمال اختيار كرة زرقاء أو حمراء عشوائيًّا من كيس  اكت�سف الخطاأ:   21)  
يحتوي على 8 كرات زرقاء و 6 حمراء و 8 صفراء و 4 بيضاء. فأيهما كانت إجابته صحيحة؟ اشرح تبريرك.

-ما�

3رBا" اأو .مرا"	  r 
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 افترض أن هناك 3 حوادث غير متنافية هي أ، ب، جـ، واكتب جميع الاحتمالات التي يجب  تبرير:   22)  
أخذها في الاعتبار عند حساب ح �أ  أو ب أو جـ�، ثم اكتب الصيغة التي تستعمل لحساب هذا الاحتمال.

 صف موقفًا في حياتك يتضمن حوادث مستقلة وأخرى غير مستقلة، واشرح الأسباب  م�ساألة مفتوحة:   23)  
التي تجعل الحادثة مستقلة أو غير مستقلةٍ.  

 اشرح لماذا يُستعملُ الطرح عند حساب احتمال حادثتين غير متنافيتين.  اكتب:   24)  

بكم طريقة يمكن اختيار لجنة مكوّنة من 4 أشخاص من    25)  
بين 12 شخصًا؟ 

495 جـ(    48 اأ(   

11880 د(   483 ب(   

 إذا كان احتمال ظهور الشعار عند إلقاء  اإجابة ق�سيرة:   26)  
قطعة نقود يساوي احتمال ظهور الكتابة، فما احتمال 

    ظهور الكتابة إذا أُلقيت قطعة النقد مرة أخرى؟  
جـ(   1 _ 4   اأ(   1 _ 2      

د(   3 _ 4   ب(   1 _ 3     

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

 مستطيل عرضه 3  5 سنتمتر، وطوله 4  10 سنتمتر. أوجد مساحته. ثم اكتب الإجابة على شكل جذر  Kند�سة:   27)  
    في أبسط صورة. )الدر�س 9- 2(

حل كلاًّ من المعادلات الآتية، ثم تحقق من صحة الحل: )الدر�س 9 - 4 ( 
3  4س � 2 = 10   30) 5  2 =  س      29) -3 أ = 6     28)  



123  الف�سل 10: اختبار الف�سل

اختبار الف�سل

عيّن العينة والمجتمع الذي اختيرت من� فيما يأتي، ثم صنّ� الطريقة 
المُستعملة لجمع البيانات: 

 دعت شركة تنتج لُعبًا للأطفال 50 طفلًا لاختيار لعبة   لSعب:   1)  
جديدة ورصدت ردود أفعالهم. 

 أرسل مشتل استبانة؛ لتحديد نوع الأزهار التي يفضلها   اأزKار:   2)  
الناس بصورة أكثر. وقد أرسل هذه الاستبانة إلى من تخطَّى 

سن الـ 50سنة في القوائم البريدية الخاصة بزبائن المشتل.
احسب قيمة كلٍّ من المقادير الآتية:

10ق4    4) 7ل5     3)  

6ل3    6) 7ق2     5)  

ما مقياس النزعة المركزية الأنسب لتمثيل البيانات الآتية؟ برّر 
إجابتك، واحسب قيمة المقياس:

 رصد مركز انتخابات، أعمار الأشخاص الذين   انتخابات:   7)  
انتخبوا في ذلك المركز فكانت: 21، 25، 32، 41، 32، 20، 

72 ،30 ،33 ،65

 رصد محل تجاري عدد القطع التي يشتريها  ق: Uت�سو    8)  
ينٍ فكانت: 3، 4، 5، 3، 4، 5، 5، 3،  المتسوقون في يومٍ معَّ

.10 ،2 ،3 ،2
ر  بيّن إن كانت العينة في كلٍّ ممّا يأتي متحيزة أم Pير متحيزة، وبرِّ

إجابتك:
 أُرسلت استبانة لجميع المشتركين في إحدى الصحف؛   �سحف:   9)  

لمعرفة الصحيفة التي يفضل الناس قراءتها. 

ا عن أفضل   سُئل كل شخص يغادر مجمّعًا تجاريًّ ق: Uت�سو    10)  
3 محالّ لبيع الملابس في المجمّع. 

 بكم طريقة يمكن اختيار ثلاثة من بين عشرة كتب   كتب:   11)  
مختلفة؟ 

ما الاحتمال النظري لظهور الشعار عند إلقاء قطعة نقد؟      12)  

 عند رمي مكعب أرقام مرتين، ما احتمال ظهور  مكعب اأرقام:   13)  
العدد 2 في المرة الأولى، والعدد 3 في المرة الثانية؟  

 سأل خالد 200 طالب في مدرسته عن عدد الأيام   تعليم:   14)  
التي يحل فيها الطلاب واجباتهم المنزلية في الأسبوع. 

وعرضت النتائج في الجدول الآتي: 
عدد الطلابعدد الآأيام

16

218

331

446

557

È642 اأو اأك

إذا اختير أحد طلاب المدرسة عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون  اأ( 
قد حلّ واجبات منزلية في أكثر من خمسة أيام؟ 

إذا اختير أحد طلاب المدرسة عشوائيًّا، فما احتمال أن  ب( 
يكون قد حل واجبات منزلية في ثلاثة أيام على الأكثر؟ 

أوجد المتوسط الحسابي والتباين والانحراæ المعياري إلى أقرب 
جزء من عشرة لكلٍّ من مجموعات البيانات الآتية:

 30 ،27 ،25 ،22   16)            10 ،8 ،9 ،6 ،6 ،5 ،5 ،4   15)  

 تابع ناصر زمن مطالعة الصحيفة بالدقائق لسبعة من  �سحف:   17)  
زملائه في أحد الأيام فكانت: 5، 5، 10، 15، 20، 25، 60. 
بًا إلى أقرب جزءِ  أوجد الانحراف المتوسط لهذه البيانات مقرِّ

من عشرة. 
 لتمثيل مدرسة متوسطة في تجمّع طلابي   اختيار من متعدد:   18)   

اختير طالبان عشوائيًّا من كلِّ صفĄ من الصفوف: الأول 
والثاني والثالث المتوسط. فما أفضل وصف لهذه العينة؟ 

منتظمة.  جـ(  بسيطة.   اأ( 
لا شيء مما ذُكر.   د(  طبقية.   ب( 
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الآختبار التراكمي

ترتفع قمة جبل حتى 2037 مترًا فوق سطح البحر. فإذا تحدد    5)  
 موقع شخص يسير على هذا الجبل. بالدالة 

م �ن� = �2.5ن 
 2037، حيث ن عدد الدقائق، فأي° ممّا 
يأتي يُعد́ أفضل تفسير لميل الدالة؟ 

كان الموقع الابتدائي لهذا الشخص 2037 مترًا تحت   اأ(   
مستوى سطح البحر.

كان الموقع الابتدائي لهذا الشخص 2037 مترًا فوق  ب(   
مستوى سطح البحر.

ينزل هذا الشخص بسرعة 2.5 متر لكل دقيقة. جـ(   

يصعد هذا الشخص بسرعة 2.5 متر لكل دقيقة.  د(   

بًا الحل إلى أقرب جزءٍ  أوجد المسافة بين النقطتين أ وó ب مقرِّ   6)  
من عشرةٍ؟  

'+

� � �� � �� � �� � ��
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u

   

9.6 جـ(    8.1  اأ(   

10.2 د(    8.5 ب(   

ثمن تذكرة دخول المتحف للأطفال 8 ريالاتٍ، وللكبار    7)  
؟  نة من 4 أطفال ووالديهِم÷ 15 ريالًا. ما تكلفةُ دخول عائلة مكوَّ

76 ريالًا جـ(  48 ريالًا    اأ(   

90 ريالًا د(  62 ريالًا   ب(   

اقرأ كل سؤال فيما يأتي، ثم اختر رمز اüجابة الصحيحة.
يبيِّن الجدول الآتي عدد الس́عرات الحرارية في 12 صنفًا من    1)  

الأطعمة الخفيفة المختلفة. فما مقياس النزعة المركزية الأكثر 
تأثرًا بالقيمة المتطرفة 342 سُعرًا؟ 

عدد ال�سعرات الحرارية في الآأطعمة

122Ã71¿Ä121
Á¿1¾Ã¾¿272

17Ä10ÀÄÄ11¿

المنوال جـ(  المتوسط الحسابي     اأ(   

المدى د(  الوسيط   ب(   

أي° ممّا يأتي ليس من عوامل  س  4 - 6 س  2 - 27؟     2)  

س + 3 جـ(  اأ(  س  2 + 3    

د(  س  2 - 3 س- 3   ب(   

ها  óلدى فاروق 20 قصةً، ويريد أن يختار 3 قصصٍ منها؛ ليأخذ   3)  
معه في رحلةٍ لبضعة أيام، فبكم طريقةٍ يمكنه أن يختار 

؟  Ąالقصص إذا كان الترتيب غير مهم
1140 جـ(    60  اأ(   

1482 د(    84 ب(   

اإر8سادات  للاختبارات

 بما أن الترتيب غير مهم، فإن المطلوب هو  عدد  ال�سو)ال 3:
التوافيق للقصص التي يمكن اختيارها.

ما معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطتين ��1، ��3، ��2، �3؟    4)  

ص= 4س- 5 جـ(  ص= -6س- 9     اأ(   

ص=    2 _ 3   س+ 1 د(  ص= -   1 _ 4   س+ 3   ب(   

اختيار من متعدد
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للم�ساعدة ��

12345678910111213اإذا لم تجب عن ال�سو)ال

مهارة 10-2فراج� الدر�س ��
مهارة 10-4سابقة

سابقة
مهارة 
مهارة 9-5سابقة

مهارة 10-105-93-7سابقة
سابقة

مهارة 
10-1سابقة

اإجابة ق�سيرة

أجب عن الأسئلة الآتية:
  ما قيمة جا ب في الشكل أدناه؟ اكتب إجابتك في صورة كسر  8)  

اعتيادي.  

�
���

'+

0 j@

أوجد الانحراف المعياري لمجموعة البيانات الآتية، موضّحًا    9)  
خطوات الحل، ثم قرّب الإجابة إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ إذا 

لزم ذلك. 
141196
10161513
9121910

مع لطيفة علبة فيها 5 قطع بسكويت بطعم البندق و7 قطع    10)  
بطعم الشوكولاتة و9 قطع بطعم جوز الهند و 4 قطع بطعم 

الفراولة. إذا اختارت قطعتين من العلبة عشوائيًّا من دون 
إرجاع، فما احتمال أن تختار قطعة بطعم البندق، ثم قطعة 

بطعم الفراولة؟ اكتب الإجابة في صورة كسر اعتيادي.  

اكتب عبارة جبرية تمثّل مساحة مثلث ارتفاعه 4 جـ  3   د  2 ،    11)  
وطول قاعدته 3جـ  د  4  بالوحدات المربعة.

سجّل عدنان 84 هدفًا خلال موسم كرة السلة، وكان مجموع    12)  
النقاط لهذه الأهداف 183 نقطة. إذا علمت أنه يمكن أن 

يكون للهدف نقطتان أو ثلاث نقاط، فما عدد الأهداف التي 
حصل فيها على 3 نقاط، والأهداف التي حصل فيها على 

نقطتين في هذا الموسم؟ 

اإجابة مطولة

أجب عن السؤال الآتي موضحًا خطوات الحل.

أراد مجلس بلدية أن يُعِيدَ تنظيم أحد أحياء المدينة. فقرّر    13)  
أعضاء المجلس أن يستطلعوا آراء سكان الحي. فاختار 

المجلس 250 ربَّ أسْرة من سكان الحي عشوائيًّا، ثم سألهم 
عبر الهاتف عن رأيهم في مشروع إعادة التنظيم. وبناءً على 

نتائج الاستطلاع، توصّل المجلس إلى استنتاج أن 71% من 
سكان الحي يؤيِّدون إعادة التنظيم. 

حدّد العينة. اأ(   

صِفِ المجتمع الذي اختيرت منه. ب(   

هل طريقة جمع البيانات التي استعملها المجلس دراسة  جـ(   
مسحية أم تجريبية أم دراسة قائمة على الملاحظة؟ اشرح 

إجابتك.
هل العينة متحيزة أم غير متحيزة؟ فسّر إجابتك. د(   

إذا كانت العينة غير متحيزة فصنفّها إلى بسيطة أو طبقية أو  Kـ(   
منتظمة. وفسّر إجابتك.

Oe S]&*e]&*

 5 Uاأع@@ز م@@ن خ@@لال الاإجاب@@ة ع@@ن الاأ�س@@_لة� حت@@ى 
م@@ا اكت�س@@بت� م@@ن مه@@ارات� واأ�س@@عى اإل@@ى تو;يفه@@ا 
 eف@@¤ الحي@@اة اليومي@@ة� وتوجيهه@@ا  نح@@و اكت�س@@ا
م@@ن  يزي@@د  مم@@ا  الم@@دار��  وتو�س@@ي�  الخب@@رات 

فر�@@ص التعل@@م م@@دى الحي@@اة.
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